
ومعادلاتٍ  عباراتٍ  •  أكتبُ 
. رياضيةً

•  أستعملُ المتغيراتِ لتمثيلِ 
الأعدادِ.
المفرداتُ:

)٢٢)Þ ُّÜالأ
)٣٣) Þ ُالمتغيِّر

)٣٣)Þ ٍقيمةُ عبارة
)٣٨) Þ ُالدالة
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     . ةَ لتُساعدكَ علَى تن^يمِ ملاح^اتِكَ طويَّ ): اعملْ هذهِ المَ t∫GhódGh oájOó©dG o�ÉªfC’G) oôÑédG

ا يأتِي: سِ أوراقٍ A4 كمَ مْ ابدأْ بخَ

: pIÉ«ëdÉH o§HôdG  

جاتُ ملعبِ الملكِ فهدٍ الدوليِّ بالرياضِ درَّ تّسعُ مُ : تَ läÉLqQóe 

:  لـ ٧٠٠٠٠ متفرجٍ تقريبًا. ويمكنُ استعمالُ المعادلةِ
 س 
 ٣٥٣٥٨ = ٧٠٠٠٠ لإيجادِ قيمةِ س التي تُمثّلُ عددَ المقاعدِ الخاليةِ 

. ￯ المبارياتِ فِي إِحدَ

، ها فوقَ بعضٍ مسَ بعضَ ™p الأوراقَ الخَ n°9  1

دُ حافةُ كلِّ ورقةٍ عنِ حافةِ  بعُ بحيثُ تَ
￯ مسافةَ ٢ سم تقريبًا. الأُخرَ

s�od الأوراقَ بِحيثُ يَكونُ  2

. هُ سُ لِحوافِّها ال^اهرةِ العرضُ نفْ

�p الأوراقَ وثبِّتْها. p°ürdCG  3
rÖàcoG عنوانَ الفصلِ في الصفحةِ  4

ا  الأُولَى، وأرقامَ الدروسِ وعناوينَهَ
 ِ� ، وخصِّ في الصفحاتِ التاليةِ

الصفحةَ الأخيرةَ للملاح^اتِ 
. ةِ العامَّ
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� pQÉÑàN’G pøY páHÉLE’G p$óH nπÑb ] pá©jô°ùdG pá©LGôªdG^ ≈ndEG rô¶fG  :» pJ%’G pQÉÑàN’G pøY rÖLCG

(á≤HÉ°S ,QÉ¡e) : عِِ دْ ناتِجَ الجمْ أوجِ
 ٩٩ + ٥٦ 2   ٨٣ + ١٢٩  1 

 ٧٩ + ٨٨ 4   ٦٧ + ٤٢  3 

 ٨٦ + ٦٦ 6   ٧٨ + ٩٧  5 

٣٥ + ٨٨Ä َ1: أوجدْ ناتج ∫Éãe

. ها فوقَ بعضٍ بحسبِ المنازلِ رتّبْ أرقامَ العدديْنِ بعضَ
١ فوقَ منزلةِ              عْ ٧ في منزلةِ اùحادِ، وَ ، وضَ اجمعِ اùحادَ

. العشراتِ
، و١  . وضعْ ٤ في منزلةِ العشراتِ ثمَّ اجمعِ العشراتِ

. ، ثمَّ اجمعِ المþاتِ فوقَ منزلةِ المþاتِ

  ٣٥٩     
  ٨٨  +

٤٤٧     
(á≤HÉ°S ,QÉ¡e) : أوجدْ ناتجَ الطرحِ

 ٧٥ - ٢٧ 8   ٤٣ - ٧  7 

 ١٥٠ - ٦٨ 10   ١٢٨ - ٣٤  9 

 ٢٣٥ - ١٢٦ 12   ١٠٢ - ٧٦  11 

 . Öàc: اشتر￯ سلطانُ ثلاثةَ كتبٍ ثمنُها ٨٩ ريالاً  13 

، وثمنُ كتابٍ آخرَ  إذا كانَ ثمنُ أحدِ الكتبِ ٢٤ ريالاً
؟  ، فما ثمنُ الكتابِ الثالثِ ٣١ ريالاً

٧Ä - 2: أوجدْ ناتِجَ ٨٥٣ ∫Éãe

. ها فوقَ بعضٍ بحسبِ المنازلِ رتّبْ أرقامَ العددينِ بعضَ
نزلةِ  نْ مَ بما أنَّ ٩ أكبرُ منْ ٣، فأعدْ تجميعَ عشرةٍ مِ
، ليصبحَ العددُ ٣ بعدَ إضافةِ العشرةِ إليه  العشراتِ

١٣، ويُصبحَ العددُ ٥ في منزلةِ العشراتِ ٤، ثمَّ 
نزلتَي العشراتِ  ةَ التجميعِ بيْنَ مَ رْ إعادَ رِّ . كَ اطرحْ

، لتصبحَ منزلةُ العشراتِ ١٤، والعددُ ٨ في  والمþاتِ
. منزلةِ المþاتِ يُصبح ٧، ثمَّ اطرحْ

 ١٣ ١٤ ٧        
٣ ٥ ٨   
   ٧٩  -
٧٧٤

(á≤HÉ°S ,QÉ¡e) : أوجدْ ناتجَ ال]ربِ
 ١٨ × ٣٠ 15   ٢٥ × ١٢  14 

 ٢٧ × ٣٤ 17   ٤٢ × ١٥  16 

 ٤٧ × ٢٢ 19   ٥٠ × ١٦  18 

Éãe∫ 3: أوجدْ ناتجَ ١٥ × ٢٣

١٥  
 ٢٣  ×

بْ ١٥ × ٣ = ٤٥ اضرِ
بْ ١٥ × ٢٠ = ٣٠٠ اضرِ
عْ ٤٥ + ٣٠٠ = ٣٤٥ اجمَ

  ٤٥  
٣٠٠  + 
٣٤٥  

(á≤HÉ°S ,QÉ¡e) : أوجدْ ناتجَ القسمةِ
 ٨٤ ÷ ٦ 21    ٧٢ ÷ ٩  20 

 ١٤٦ ÷ ٢ 23   ١٢٦ ÷ ٣  22 

 ٥٠٤ ÷ ٨ 25   ٢٠٨ ÷ ٤  24 

٣١٨ ÷ ٦ : دْ ناتجَ Éãe∫ 4: أوجِ

٥٣  
اقسمْ بالترتيبِ منَ اليسارِ إلى اليمينِ

بما أنَّ ١٨ - ١٨ = ٠،
. فإنَّهُ لا يوجدُ باقٍ

  ٣١٨ |   ٦  
 ٣٠      -
٠١٨  

١٨    -
٠٠  

١ ١

¤ªbôdG ¢SQódG �HGQ
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. حيثُ يتطلّبُ  زِ : تعملُ سميرةُ ٨  قلاداتٍ باستعمالِ حبّاتِ الخرَ lájhój l± nô pM

: اتٍ عملُ القلادةِ الواحدةِ تكرارَ نمطِ حبّاتِ الخرزِ المبيّنِ أدناهُ أربعَ مرّ

C01-039A-NA-874042

ستعملةِ لعملِ قلادةٍ  ما عددُ كلٍّ منْ حبّاتِ الخرزِ البنفسجيةِ والصفراءِ المُ ستعملةِ لعملِ قلادةٍ   ما عددُ كلٍّ منْ حبّاتِ الخرزِ البنفسجيةِ والصفراءِ المُ ستعملةِ لعملِ قلادةٍ   ما عددُ كلٍّ منْ حبّاتِ الخرزِ البنفسجيةِ والصفراءِ المُ ستعملةِ لعملِ قلادةٍ   ما عددُ كلٍّ منْ حبّاتِ الخرزِ البنفسجيةِ والصفراءِ المُ  1 

واحدةٍ؟ 
؟  ما عددُ كلٍّ منْ حبّاتِ الخرزِ البنفسجيةِ والصفراءِ لعملِ ثمانِي قلاداتٍ  2 

. اشرحْ طريقةَ إيجادِ عددِ حبّاتِ الخرزِ لكلِّ لَونٍ لعملِ ثمانِي قلاداتٍ  . اشرحْ طريقةَ إيجادِ عددِ حبّاتِ الخرزِ لكلِّ لَونٍ لعملِ ثمانِي قلاداتٍ  . اشرحْ طريقةَ إيجادِ عددِ حبّاتِ الخرزِ لكلِّ لَونٍ لعملِ ثمانِي قلاداتٍ  . اشرحْ طريقةَ إيجادِ عددِ حبّاتِ الخرزِ لكلِّ لَونٍ لعملِ ثمانِي قلاداتٍ  3 

1-1pádCÉ°ùªdG uπëd o™HQC’G oäGƒ�wdG

:¢SQódG Iôµa
 p�Éª©à°SÉH nπ)É°ùªdG TπMCG

. p™HQC’G päGƒ£sdG

: ، هيَ يعتمدُ حلُّ المسألةِ في الرياضياتِ على أربعِ خطواتِ
. اقرأِ المسألةَ بعنايةٍ  •  rº¡aG

؟ معطياتُ المسألةِ ما   •  
ما المطلوبُ إيجادهُ؟  •  
؟ هلْ المعطياتُ كافيةٌ  •  

هلْ هناكَ معلوماتٌ زائدةٌ؟  •  
؟ ها ببعضٍ كيفَ ترتبطُ الحقائقُ بعضُ  •  r§ u�N

. طَّةً لحلِّ المسألةِ اخترْ خُ  •  
. رِ الإجابةَ قدّ  •  

. طَّتَكَ لحلِّ المسألةِ استعملْ خُ  •  sπ oM
.￯ طّةً أُخرَ تَرْ خُ ها أو اخْ عْ ، فراجِ طَّتُكَ إذا لمْ تَنجحْ خُ  •  

؟ ما الحلُّ  •  
. سألةِ دْ قراءةَ المَ أعِ  •  r� q≤ëJ

؟  هلْ تتّفقُ إجابتُكَ معَ معطياتِ المسألةِ  •  
؟ كَ هلْ إجابتُكَ قريبةٌ منْ تقديرِ  •  

؟ هلْ إجابتُكَ معقولةٌ  •  
. ￯ لحلِّ المسألةِ ، فاخترْ خطةً أُخرَ قْ ذلكَ إذا لمْ يتحقّ  •  

pe)ÉL&’G oe¢dƒ≤©e
 Røe n� q≤ëàJ R�CG n∂ oæµªj

 É� pàf2É≤ª) pe)ÉL&’G pe¢dƒ≤©e
 p*ƒ�îdG »a pôjó≤àdÉ)

. pe�î∏d  p*ô¢/C’G

¤ªbôdG ¢SQódG �HGQ
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 Åٍرة ى مþةَ مَ رمَ � كرةَ السلةِ إلى المَ ُfْعلى أنْ يرميَ كل̄ من َÊاتف�ََ ستةُ أصدقا : pá∏°ùdG oIôc 
 ِéِي الجدوQ ا º و قدْ كانpِ النتاýجُ كمَ وا أي�fُّْ يُحرÛُ أكبرَ عددٍ منَ الرمياتِ الناجحةِ دُ ليحدِّ

È �ْ ت{يدُ عددُ الرمياتِ الناجحةِ لناصرٍ على عددِ الرمياتِ الناجحةِ لفfدٍ اùتِي. بِكَ

1

l %F9Ò W  n5 s*lJ













��
�
�
�



  

ـدُ معلومـاتٌ زائـدةٌ تتعلَّـقُ بعـددِ الرميـاتِ الناجحـةِ لكثيـرٍ منَ  rº¡aG  توجَ

كَ تحتاجُ فقطْ إلـى معرفةِ الزيادةِ في عـددِ الرمياتِ  . ولكنَّـ عبيـنَ اللاَّ
. تِي لفهدٍ الناجحةِ لناصرٍ على تلكَ الَّ

الحصولُ  هوَ  المطلوبَ  أنَّ  وبما   ٨٨ نْ  مِ  ٤٨ اطرحْ   ، قِ الفرْ §r   لإيجادِ  u� nN

 . والقلمَ الورقةَ  أو   ، الذهنيةَ الرياضياتِ  استعملِ   ، دقيقٍ على جوابٍ 
. رِ الناتجَ بَ ذلكَ قدّ وقبلَ أنْ تحسِ

٥ = «٤» - Ä» � oôjó≤àdG    
٨٨ - ٤٨ = ٤٠  qnπ oM

    أيْ أنَّ عددَ الرمياتِ الناجحةِ لناصرٍ تزيدُ بمقدارِ ٤٠ رميةً على عددِ 
. الرمياتِ الناجحةِ لفهدٍ

، حيثُ إن و الناتجُ معقولاً عندَ مقارنتهِ بالناتجِ التقديريِّ �r  يبدُ q≤ëJ

.  ٤٠ + ٤٨ يساوي ٨٨؛ لذا الإجابةُ صحيحةٌ

، إذا كانَ عـددُ الرمياتِ  : بنـاءً على مـا وردَ فـي الجـدولِ السـابقِ pás∏``°ùdG oIô``c  (CG

، فما عددُ رمياتِ نوافٍ  افٍ هوَ ٣ أمثالِ عددِ الرمياتِ الناجحةِ لسليمانَ الناجحةِ لنوّ
؟  الناجحةِ

1

pádCÉ°ùªdG uπëd p™HQC’G päGƒ�wdG o∫Éª©à°SG 

 Åٍرة ى مþةَ مَ رمَ � كرةَ السلةِ إلى المَ ُfْعلى أنْ يرميَ كل̄ من َÊاتف�ََ ستةُ أصدقا : pá∏°ùdG oIôc

 : pIÉ«ëdÉH o§HôdG
عامَ  نشأتْ  رياضةٌ جماعيةٌ  السلةِ  كرةُ 
يتألفُ  فريقانِ  فيها  يتنافسُ  ١٨٩٠م، 
وأبعادُ   ، لاعبينَ خمسةِ  منْ  ا  مَ منهُ كلٌّ 
ةِ  منصَّ وارتفاعُ  ٢٨م × ١٥م،  ملعبِها 
التهديفِ عن الأرضِ ٣ م تقريبًا، عليها 
لوحةٌ خشبيةٌ أبعادُها ١٫٨م � ١٫٢م ، 
ها ٤٥سم. ها سلةٌ قُطرُ مثبّتٌ في منتصفِ

ة� المZدر: ويكيبيديا �الموسوعة الحرّ

يَ  فُ على العمليةِ المستعملةِ فيها، فهلْ هِ ، إذا تمَّ التعرُّ تكونُ بعضُ المسائلِ سهلةَ الحلِّ
اهُ  فتاحيةُ في الجدولِ أدنَ . والكلماتُ والعباراتُ المِ ، أم قسمةٌ ، أم ضربٌ ، أم طرحٌ جمعٌ

. ابيةِ سَ كَ على اختيارِ نَوعِ العمليةِ الحِ دَ يُمكنُ أنْ تُساعِ
o™ªédGovô�dGoiô°†dGoáª°ù≤dG

L™ªL � Ló)G5L¢|bÉfpäG qôe oOóY≈∏Y LΩƒ°ù≤e

Ĺ ƒªéeo� Rô n�dGpÜô°9 oèJÉf≈dEG L™j5ƒJ

R�°9CGRøY Tπ p≤nj � ≈∏Y oójõj¤A ÉkHhô°}e

¤dÉªLEG � n™e � nh¤ p≤H R�C � Rø pe Rr nôWG�YÉ°}e
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ي�ِي الوøدةºِ بحسبِ العمرِ  دِ Û َéيادةِ كتلِ الأIفاéِ الحَ xُ معدّ اìُ يو�ّ الجدوéُ أدنَ  : oó«dGƒe
È رٍ ُfH٥ أ ِãعندَ بلو ِéفاIكتلِ الأ ُé . ÙkQا استمرَّ v}ا النم�ُ Qي ال{يادةQ ºِك�ْ يكونُ معدّ بالfYورِ

pô o¡°7C’ÉH oôª©dG12345

päÉeGôLƒo∏«µdÉH oá∏àµdG3^254^004^755^50"

. أشهرٍ  ٥  ِãبلو عندَ  الولادةِ  يثِي  الحدِ الأطفالِ  كتلِ  لُ  معدّ هو  º¡aG  المطلوبُ 

على  ي  تحتوِ والمسألةُ   ، دقيقٍ ناتجٍ  على  الحصولُ  هو  المطلوبَ  أنَّ  §r   بما  u� nN

. ، إذنِ استعملِ الحسابَ الذهنيَّ نمطٍ
؟  ٣٫٢٥ ٤٫٠٠ ٤٫٧٥ ٥٫٥٠  qnπ oM

    
»٫٧٥«          + ٫٧٥«      + ٫٧٥ +      

تلِ  كُ لَ  معدّ فإنَّ  لذا  مرةٍ؛  كلِّ  في   ٠٫٧٥ بمقدارِ  تزدادُ  القيمَ  أن  لاح�ْ 
. ي ٦٫٢٥ كيلُوجراماتٍ مرِ ٥ أشهرٍ يُساوِ الأطفالِ عندَ بلوãِ عُ

لِ  لَ إلى معدّ �r  ابدأْ بـ ٦٫٢٥ واطرحْ منه ٠٫٧٥ ، واستمرَّ في الطرحِ حتَّى تصِ q≤ëJ

ي ٣٫٢٥؛ لذا  ي يُساوِ مرِ شهرٍ واحدٍ من الولادةِ، والذِ كتلِ الأطفالِ عندَ عُ
. فالناتجُ صحيحٌ

عددَ  حُ  يوضّ اùتي  والجدولُ   . يِ الجرْ فريقِ  في  سالمٌ  اشتركَ   : m¥ÉÑ°S  oáÑ∏M  (i
. فإذا استمرَّ سالمٌ على هذا  التدريبِ أيامٍ منَ  لِ أربعةِ  أوّ ها في  التِي قطعَ الكيلُومتراتِ 

؟  ا يَقطعُ في يومِ الخميسِ ، فكمْ كيلُومترً النمطِ
oΩƒ«dGóMC’Gø«æ.E’G$É.ÓãdG$É©HQC’G¢ù«ªwdG

ppäGôàeƒo∏« pµdÉH oáaÉ°ùªdG24711"

2

:٢ ºاستعملِ ال�طواتِ الأربعَ لحلِّ كلٍّ منَ المسألتين ١
: تبلغُ كتلةُ ذكرِ الدبِّ البنيِّ ٦٢٥ كجم تقريبًا، وكتلةُ أنثاهُ ٢٨٥ كجم تقريبًا. فكمْ  lá nÑ nHO  1

؟  تلةِ الذكرِ ا تقلُّ كتلةُ أنثى الدبِّ البنيِّ عنْ كُ كيلوجرامً
. فإذا استمرَّ  ا بعدَ أوقاتٍ مختلفةٍ اهُ كميةَ الماءِ التي تم±ُ مسبحً حُ الجدولُ أدنَ : يوضّ luÑ°ùe  2

 . ، فأوجدْ كمية الماء التي تم±ُ المسبحَ بعدَ ٣٠ دقيقةً هذا النمطُ
( p�FÉbódÉH)  oøeõdG51015202530

 ( päGôà∏dÉH) p$ÉªdG oá«ªc3006009001200""

1 ∫ÉãªdG

2 ∫ÉãªdG

pdÉ°yë∏d le≤jô8
 oøµª oj » pà SdG p� tô�dG nøe

 � pedCÉ°yªdG U�ëd É�odÉª©à°SG
 odÉ°yëdG hCG 
 o�∏≤dGh oeB2ƒdG

 oeb°SÉëdG oed#’G hCG 
 T»ægvdG

. oôjó≤àdG hCG

T�GhódGh oájOó©dG o�ÉªfC’G � oôÑédG :1 oπ°üØdG  14



ná∏ãeC’G pô¶fG

١
٢

pøjQÉªà∏d

٣ ، ٤
٥ ، ٦

i0b~52&i0b~52&: طواتِ الأربعَ لحلِّ كلٍّ منَ المساýلِ �٣ - �٨ اùتيةِ استعملِ ال�ُ
ا  ولْجَ هُ ٦٦٥٠ كم، بينما يُعدُّ نهرُ الفُ ؛ حيثُ يبلغُ طولُ : يُعدُّ نهرُ النيلِ أطولَ أنهارِ العالمِ lQÉ¡fCG  3

هُ ٣٦٩٠ كم. فكم يزيدُ طولُ نهرِ النيلِ علَى طولِ نهرِ  وبا، حيثُ يبلُغُ  طُولُ أطولَ نهرٍ في أُورُ
ا؟ ولْجَ الفُ

الذينَ   ِÞالأشخا عددُ  يزيدُ  بكمْ  أدناهُ،  التمثيلِ  على  بناءً   : má«fÉ«H  mäÓ«ãªJ  oπ«∏ëJ  4

يستعملُونَ شبكةَ الإنترنت في قارةِ أوروبا على عددِ الذينَ يستعملُونَها في قارةِ إفريقيَا؟



��



�



�

 R¾ n5F YmJÏJ)¹l

£Æ~6&

£�A(

f£+¡�±��E&

f£�~{��E&

+H4H&

£~6%

�� �� �� �� ��

 5
�


�
 ÖÒ 

intrnet world stats :درZالم

  " ، " ، " ،  ٥  ،  ١١  ،  ١٧  ،  ٢٣ : : أكملِ النمطَ l�ÉªfCG  5

 : هيَ الصباحِ  فترةِ  في  الأسنانِ  لطبيبِ  مراجعينَ  خمسةِ  لِ  أوّ مواعيدُ  كانتْ   : oáë°üdG  6

دْ مواعيدَ  ، فأوجِ ا. فإذا استمرَّ هذا النمطُ ٧:٤٠، ١٠: ٨، ٤٠: ٨، ١٠: ٩، ٤٠: ٩ صباحً
 . المراجعينَ الثلاثةِ التالينَ

 . ةَ ٤ سنواتٍ فعَ ثَمنَها على أقساàٍ شهريةٍ مدّ ، على أن يدْ عيدٌ سيارةً جديدةً ￯ سَ : اشتَرَ lOƒ≤f  7

دْ ثمنَ السيارةِ.  ، فأوجِ فإذا كانَ القسطُ الشهريُّ ٩٥٠ ريالاً

. فإذا  ا منْ بيتِهِ إلى مدرستِهِ يهَ تِي يمشِ ا ليجدَ عددَ الخطواتِ الَّ : يَستعملُ بلالٌ مقياسً l»°ûe  8

ا) ، فكمْ خطوةً تقريبًا يمشيها في  ا وإيابً ي إلى مدرستهِ يوميًّا ١٦٦٠ خطوةً (ذهابً كانَ يمشِ
؟ (٥ أيام دراسية في الأسبوع).  الأسبوعِ كلِّهِ
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. إذا  يسـتطيعُ وليدٌ أنْ يسـبحَ ٨ أشـواàٍ في ٤ دقائقَ يسـتطيعُ وليدٌ أنْ يسـبحَ   يسـتطيعُ وليدٌ أنْ يسـبحَ   يسـتطيعُ وليدٌ أنْ يسـبحَ    11

، فكمْ دقيقةً يحتاجُ  لِ في السباحةِ اسـتمرَّ بهذا المعدَّ
لسباحةِ ٤٠شوطًا؟ 

٢٤ دقيقة  ( CG  

٢٠ دقيقة  (i  

١٥ دقيقة  ( ̀ L  

١٠ دقائق  ( O  

: طِ أدناهُ 12      أوجدِ الأعدادَ الثلاثةَ التاليةَ في النَّمَ

 ..... ،.... ،.... ،٥٧، ٤٩، ٤١، ٣٣  
٢٥، ١٧، ٩  ( CG  

٢٦، ١٨، ١٠  (i  

٢٥، ١٨، ١١  ( ̀ L  

٢٦، ١١، ٨  ( O  

يسـتطيعُ وليدٌ أنْ يسـبحَ  أشـواàٍ في  يسـتطيعُ وليدٌ أنْ يسـبحَ   يسـتطيعُ وليدٌ أنْ يسـبحَ    

ا يأتي:  مَّ : اقس�ْ كلاًّ مِ lá≤HÉ°S lIQÉ¡e

  ١٢٦ ÷ ٦ 14    ٤٢ ÷ ٣         13

 ١١٨ ÷ ٢ 16    ٤٩ ÷ ٧         15

  " ، ٣ ، ٣ ، ٦ ، ١٨ ، ٧٢  : : أكملِ النمطَ xóëJ  9

نُ جوابَكَ  ، لماذا تقارِ طُواتِ الأربعَ لحلِّ المسألةِ ْ عند استعمالِكَ الخُ   10

 . كَ لهُ بتقديرِ

T�GhódGh oájOó©dG o�ÉªfC’G � oôÑédG :1 oπ°üØdG  16



منَ  أكثرَ  أوْ  مستطيلٍ  تكوينُ  يُمكنُ  هُ  فإنَّ  ، المربعاتِ منَ  عددٍ  أيَّ  استعملتَ  إذا 
. المستطيلاتِ المختلفةِ

باستعمالِ  لتكوينِ مستطيلاتٍ مختلفةٍ  الهندسيةَ  اللوحةَ  Iƒ£îdG 1  استعملِ   

. رِ العملَ باستعمالِ أربعةِ مربعاتٍ ، ثمَّ كرّ مربعينِ

¢ �¡|² ��Â M+ +4& �g+

�×� NH�×� G+ Í�gº Ígz












   

 

�¡|² ��Â Í+ �g+

� ×�  + M0H M�gz¢












   

   

 ، كَ Iƒ£îdG 2  انسzِ الجدولَ المجاورَ في دفترِ

ها  هُ باستعمالِ مربعاتٍ عددُ وأكملْ
 ٢، ٣، ٤،...، ٢٠

كَ  استعملِ اللوحةَ الهندسيةَ لتساعدَ
. على ذلكَ

؟  تِي تحتاجُ إليها لتكوينِ أكثرَ منْ مستطيلٍ ما عددُ المربعاتِ الَّ ؟   تِي تحتاجُ إليها لتكوينِ أكثرَ منْ مستطيلٍ ما عددُ المربعاتِ الَّ ؟   تِي تحتاجُ إليها لتكوينِ أكثرَ منْ مستطيلٍ ما عددُ المربعاتِ الَّ ؟   تِي تحتاجُ إليها لتكوينِ أكثرَ منْ مستطيلٍ ما عددُ المربعاتِ الَّ  1

؟ تِي تحتاجُ إليها لتكوينِ مستطيلٍ واحدٍ فقطْ ما عددُ المربعاتِ الَّ ؟  تِي تحتاجُ إليها لتكوينِ مستطيلٍ واحدٍ فقطْ ما عددُ المربعاتِ الَّ  
؟  تِي تحتاجُ إليها لتكوينِ أكثرَ منْ مستطيلٍ ما عددُ المربعاتِ الَّ  

؟ تِي تحتاجُ إليها لتكوينِ مستطيلٍ واحدٍ فقطْ ما عددُ المربعاتِ الَّ  
؟  تِي تحتاجُ إليها لتكوينِ أكثرَ منْ مستطيلٍ ما عددُ المربعاتِ الَّ  

؟ تِي تحتاجُ إليها لتكوينِ مستطيلٍ واحدٍ فقطْ ما عددُ المربعاتِ الَّ ؟  تِي تحتاجُ إليها لتكوينِ مستطيلٍ واحدٍ فقطْ ما عددُ المربعاتِ الَّ  
؟  تِي تحتاجُ إليها لتكوينِ أكثرَ منْ مستطيلٍ ما عددُ المربعاتِ الَّ  

؟ تِي تحتاجُ إليها لتكوينِ مستطيلٍ واحدٍ فقطْ ما عددُ المربعاتِ الَّ  
؟  تِي تحتاجُ إليها لتكوينِ أكثرَ منْ مستطيلٍ ما عددُ المربعاتِ الَّ  

2

؟  ي يمكنُ تكوينهُ منَ المربعاتِ ي المستطيلِ الواحدِ الَّذِ ماذا تلاح�ُ على بُعدَ ؟   ي يمكنُ تكوينهُ منَ المربعاتِ ي المستطيلِ الواحدِ الَّذِ ماذا تلاح�ُ على بُعدَ  
؟ تِي تحتاجُ إليها لتكوينِ مستطيلٍ واحدٍ فقطْ ما عددُ المربعاتِ الَّ  

؟  ي يمكنُ تكوينهُ منَ المربعاتِ ي المستطيلِ الواحدِ الَّذِ ماذا تلاح�ُ على بُعدَ  
؟ تِي تحتاجُ إليها لتكوينِ مستطيلٍ واحدٍ فقطْ ما عددُ المربعاتِ الَّ  

؟  ي يمكنُ تكوينهُ منَ المربعاتِ ي المستطيلِ الواحدِ الَّذِ ماذا تلاح�ُ على بُعدَ ؟   ي يمكنُ تكوينهُ منَ المربعاتِ ي المستطيلِ الواحدِ الَّذِ ماذا تلاح�ُ على بُعدَ  
؟ تِي تحتاجُ إليها لتكوينِ مستطيلٍ واحدٍ فقطْ ما عددُ المربعاتِ الَّ  

؟  ي يمكنُ تكوينهُ منَ المربعاتِ ي المستطيلِ الواحدِ الَّذِ ماذا تلاح�ُ على بُعدَ  
؟ تِي تحتاجُ إليها لتكوينِ مستطيلٍ واحدٍ فقطْ ما عددُ المربعاتِ الَّ  

3





Q��l U�  n 

 ×
 ×

 ×� ×

2-1oá s«dhC’G oπeGƒ©dG

p¢SQódG oIôµa

. páq«d ShC’G p�∏eGƒY ≈dEG G kOóY oπU∏MoCG 

oäGOôØªdG

oπeÉ©dG

T¤d qhC’G oOó©dG

( o�d'ƒªdG) U¤ pdhC’G oô«= oOó©dG

máq«dhCG nπ peGƒY ≈dEG oπ«∏ëàdG

 . ى عاملاً لناتجِ الضربِ ، فإنَّ كلَّ عددٍ منْها يُسمّ عندَ ضربِ عددينِ أو أكثرَ
٢ × ٣ = ٦  º  ١ × ٧ = ٧   ١ × ٦ = ٦

            
    عواملُ العددِ ٧       عواملُ العددِ ٦

ا أوليًّا. ى عددً ) يُسمَّ العددُ الذي له عاملانِ فقطْ هما: (١، والعددُ نفسهُ
ا�. ا Pيرَ أوليٍّ �مjلفً ى العددُ الأكبرُ منْ ١، ولهُ أكثرُ منْ عاملينِ عددً كما يُسمَّ

¤ªbôdG ¢SQódG �HGQ

www.ien.edu.sa
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: º أوْ Pيرِ أوليٍّ ليٍّ  صنّ�ْ كلاًّ منَ العددينِ اùتيينِ إلى أوّ
١٢ 

١، ٢، ٣، ٤، ٦، ١٢ : يَ عواملُ العددِ ١٢ هِ
بما أنَّ العدد ١٢ لهُ أكثرُ منْ عاملَينِ فهوَ 

. عددٌ Qيرُ أوليٍّ

١٩  
١، ١٩ : يَ عواملُ العددِ ١٩هِ

 ، بما أنَّ العددَ ١٩ لهُ عاملانِ فقطْ
. ليٌ فهوَ عددٌ أوّ

: ليٍّ º أوْ Pيرِ أوَّ ليٍّ ا يأْتِي إلَى أوَّ صنِّ�ْ كلَّ عددٍ Qِيمَ
٨١ (`L  ١١ �Ü  ٢٨ �CG

. ويُطلقُ علَى ذلكَ  كلُّ عـددٍ Qيـرُ أوليٍّ يمكـنُ التعبيرُ عنهُ في صورةِ ضربِ أعدادٍ أوليـةٍ
. ويمكنُ اسـتعمالُ  التحليلِ الشـجريِّ لإيجادِ العواملِ  ليّةِ تحليلُ العددِ إلى عواملِ�ِ الأوّ

عطًى. الأوليّةِ لعددٍ مُ

pOGóYC’G o�«æ°üJ 

: º أوْ Pيرِ أوليٍّ ليٍّ  صنّ�ْ كلاًّ منَ العددينِ اùتيينِ إلى أوّ
2 1

دِ العواملَ الأوليّةَ للعددِ ٣٦  أوجِ
٣٦        

٢  ×  ١٨ اAترْ أïَّ عاملينِ للعددِ ٣٦   
٢ × ٢  × ٩ استمرَّ Qي تحليلِ أïِّ عددٍ لي~َ أوليًّا.   

٢ × ٢ × ٣ × ٣      
إÙنْ  ٣٦ = ٢ ×٢ ×٣ ×٣

٣ º ٢ : يَ ِv العواملُ الأوليةُ للعددِ ٣٦Q َل}ل�

oá«fÉãdG oá≤jô�dG ≈ndhoC’G oá≤jô�dG 3

pá q«dhC’G pπeGƒ©dG oOÉéjEG

دِ العواملَ الأوليّةَ للعددِ  أوجِ
pá q«dhC’G pπeGƒ©dG oOÉéjEG

 nóæY � oe q¢dhC’G o�eGƒ©dG
 p∫Éª©à°SÉ) X»∏C mOóY p�¢∏ëJ

 n∂ oæµªj 
 q¤ôl°zdG p�¢∏ëàdG
 � p�∏eGƒY Rø pe mnhR U¤CÉ) o"óbdG

 18 × 2  hCG  9 × 4 �ãe
. pc¢JôàdG pøY pô�ædG U~|�)

: päÉ«°9ÉjôdG » pa oI$Gô≤dG
:»FÉ¡f ’

يعني أنّهُ Qيرُ منتهٍ (Qيرُ محدودٍ).
oOó©dGo�jô©àdGlá∏ãeCG

t»d qhC’G. o� o°ù�f oOó©dGh �1 �ÉªG R�≤A ( p¿Éª°SÉb) p¿ÉeÉY o�d LOóY23 ,13 ,11

»dhC’G ô«=. pø«∏eÉY Røe oôjCCG o�dh 1 Røe oôÑCCG LOóY18 ,10 ,6

x»dhCG nô«= ’h É Y«d shCG n¢ù«d.�≤A LóMGh LπeÉY �d 1 oOó©dG
. pπeGƒ©dG øe ¤)É¡f ’ LOóY �d oô�°|dG

1

ôØ°U

u»dhC’G oô«= oOó©dGh t»dhC’G oOó©dG

ا لا يمكنُ  ؛ لذَ هُ عددٌ لا نهائي منَ العواملِ ، والصفرُ لَ لاح�ْ أنَّ العددَ ١ لهُ عاملٌ واحدٌ فقطْ
. ما أوليَّانِ أوْ Qيرُ أوليَّينِ أنْ نقولَ إنَّهُ

oOó©dG o¥∏eGƒY
oá«dhC’G

٣٦٢
١٨٢
٩٣
٣٣

lá∏ãeCG

»°SÉ°SCG Ωƒ¡Øe
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ná∏ãeC’G pô¶fG
١ ، ٢

٣
pøjQÉªà∏d
١٠-٢١
٢٢-٣٣

i0b~52&i0b~52&

: º أو Pيرِ Ùلِ�َ º أو Pيرِ أوليٍّ ليٍّ صنّ�ْ كلَّ عددٍ Qِيما يأتِي إلى أوّ
٦١ 4  ١ 3  ٣ 2  ١٠ 1 

: ا يأتِي إلَى عواملِ�ِ الأوليةِ @لِّلْ كلَّ عددٍ Qيمَ
١٩ 8  ٦٥ 7  ٨١ 6  ١٤ 5 

: يبلغُ عددُ الدولِ الأعضاء في  oá«Hô©dG o∫h tódG  9 

. اكتبِ العددَ ٢٢ في  جامعةِ الدولِ العربيةِ ٢٢ دولةً
. صورةِ حاصلِ ضربِ عواملهِ الأوليّةِ

2 ,1  p¿’ÉãªdG

3  ∫ÉãªdG

: لِ�َ َÙ ِيرP أو º ليٍّ º أو Pيرِ أوَّ ليٍّ صنّ�ْ كلَّ عددٍ Qيما يأْتِي إلَى أوَّ
 10 ١٧  11 صفر  12 ١٥

٥٧ 15  ٢٣ 14  ٤٤ 13 

٥٦ 18  ٢٩ 17  ٤٥ 16 

٣١ 21  ٥٣ 20  ٩٣ 19 

: ا يأتِي إلَى عواملِ�ِ الأوليةِ @لِّلْ كلَّ عددٍ Qيمَ
٤٠ 24  ١٨ 23  ٢٤ 22 

٣٢ 27  ٢٧ 26  ٧٥ 25 

٤٢ 30  ٢٥ 29  ٤٩ 28 

٧٧ 33  ٥٥ 32   ١٠٤ 31 

: @لّلْ كلاًّ منَ العددينِ اùتيينِ إلى عواملِ�ِ الأوليّةِ
٧٢ (`g  ٥٤ (O
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ï يم�ِّلُ Iوéَ القطرِ  : لحلِّ التمارينِ ٣٤-º٣٧ استعملِ الجدوéَ أدناìُ ال}ِ n∫hGóL oπ«∏ëJ

 : التقريبيَّ بæøuِ الكيلُومتراتِ لكلِّ كوكبٍ Qي المجموعةِ الYمسيةِ

؟  34 أَيُّ الأطوالِ لها ثلاثةُ عواملَ أوليةٍ

؟  35 أيُّ الأطوالِ عواملُها الأوليةُ متماثلةٌ

ا أوليًّا؟ هِ عددً  36 أيُّ الكواكبِ يمثلُ طولُ قُطْرِ

. انِ ليَّانِ مشتركَ ما عاملانِ أوَّ يْ كوكبينِ لهُ  37 اذكرْ طولَيْ قُطْرَ

ـهُ منَ الورودِ. فإذا  ا منَ باقاتِ الوردِ، كلٌّ منها يحوي العددَ نفسَ تْ نَورةُ عددً ـقَ : نسَّ lOhQh  38 

، فأوجدْ ثـلاÔَ طرائقَ للتعبيرِ عنْ عـددِ الباقاتِ  تْها ٢٠ وردةً ـقَ كانَ عـددُ الـورودِ التي نسَّ
. وعددِ الورودِ فِي كلِّ باقةٍ

: º أو Pيرِ Ùل�َ ليٍّ º أو Pيرِ أوّ ليٍّ صنّ�ْ كلَّ عددٍ Qيما يأتي إلى أوّ
 ١١٤ 40   ١٢٥         39 

 ٢٩١ 42   ١٧٩ 41 

ما أكبرُ منْ ٥٠ وأصغرُ منْ ١٠٠ ، كلٌّ منهُ ينِ أوليَّينِ : اخترْ عددَ láMƒàØe ládCÉ°ùe  43 

: يمكنُ التعبيرُ عنْ جميعِ الأعدادِ الفرديةِ الأكبرِ منْ ٧ في صورةِ مجموعِ ثلاثةِ  lôjôÑJ  44 

. ها ٥٩؟ علّلْ إجابتَكَ وعُ تِي مجمُ . فما الأعدادُ الثلاثةُ الأوليةُ الَّ أعدادٍ أوليةٍ
صحيحانِ   انِ  فرديّ أوليّانِ  عددانِ  ما:  هُ التوأَمانِ  الأوليّانِ  العددانِ   : t…Oó©dG  t¢ù pëdG  45 

١٣. أوجدْ جميعَ التوائمِ الأصغرِ منْ ١٠٠ ٧، ١١ وَ ٥، ٥ وَ : ٣ وَ ؛ مثلُ ومتتاليانِ
للعبارةِ  ا  مضادًّ مثالاً  أوجدْ  عطاةٍ.  مُ عبارةٍ  خطأَ  يبيِّنُ  مثالٌ  هو:  المضادُّ  المثالُ   : xóëJ 46 

." : "جميعُ الأعدادِ الزوجيةِ أعدادٌ Qيرُ أوليّةٍ ، معَ تفسيرِ ذلكَ اùتيةِ
؟ ا ما أوليٌّ ْ كيفَ تعرفُ أنَّ عددً   47 

oÖcƒµdG
t»Ñjô≤àdG pô� o≤dG o∫ƒW

( päGôàeƒo∏«µdG p�’%ÉH)oÖcƒµdG
t»Ñjô≤àdG pô� o≤dG o∫ƒW

( päGôàeƒo∏«µdG p�’%ÉH)

oOQÉ£Y4¥ pôà°û oªdG143

o,ôGõdG12oπM5121

o¢9QC’G13o¢SƒfGQhCG51

otjôªdG7o¿ƒàÑf49

Qó°üªdG: ويكي الكتب (كتاب تاريz الفلك)
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ا يأتي يعبِّرُ عنْ تحليلِ العددَ ٢٢٥ إلى عواملِه  أيٌّ ممَّ ا يأتي يعبِّرُ عنْ تحليلِ العددَ   أيٌّ ممَّ ا يأتي يعبِّرُ عنْ تحليلِ العددَ   أيٌّ ممَّ ا يأتي يعبِّرُ عنْ تحليلِ العددَ   أيٌّ ممَّ  48

الأوليةِ؟ 
٢ × ٣ × ٥ × ٥  ( CG  

 ٣ × ٣ × ٣ × ٥ × ٥  (Ü  

٣ × ٣ × ٥ × ٥  ( ̀ L  

٣ × ٥ × ٥ × ٧  ( O  

؟   ا يأتي عددٌ أوليٌّ أيٌّ ممَّ ؟    ا يأتي عددٌ أوليٌّ أيٌّ ممَّ ؟    ا يأتي عددٌ أوليٌّ أيٌّ ممَّ ؟    ا يأتي عددٌ أوليٌّ أيٌّ ممَّ  49

٣٥ (`L   ١٥ ( CG     

٦٤ ( O   ٢٩ (Ü   

يسـاوي  المسـتطيلاتِ  متـوازِي  حجـمُ  كان  إذا   50

ا يأتي يمثِّلُ  . أيٌّ ممَّ الطولَ × العرضِ × الارتفاعِ
 Èُأبعادَ متوازِي المُستطيلاَتِ أدناه

٢سم × ٦سم × ٦سم  ( CG  

٣سم × ٥سم × ٧سم  (Ü  

٥سم × ٥سم × ٧سم  ( ̀ L  

٣سم × ٥سم × ٥سم  ( O  

ا يأتي يعبِّرُ عنْ تحليلِ العددَ  أيٌّ ممَّ ا يأتي يعبِّرُ عنْ تحليلِ العددَ   أيٌّ ممَّ ا يأتي يعبِّرُ عنْ تحليلِ العددَ   أيٌّ ممَّ  

 ! r»

 (١ - ١ Üأكملِ النمطَ : ٥، ٧، ١٠، ١٤، ١٩، "  �الدر : o�ÉªfC’G 51

: سـافرَ بـدرٌ وعائلتُـهُ بالسـيارةِ مـن الريـاضِ إلـى المدينـةِ المنـورةِ. مسـافةَ ٨٤٠ كلـم، فسـارَ بمعـدلِ  lôØ``°S  52

، فكمْ ساعةً استغرقَتِ الرحلةُ  . إذا كانَ قدْ توقَّفْ مدةَ سـاعةٍِ واحدةٍ في أثناءِ الرحلةِ للاسـتراحةِ ١٠٥ كلم
سـاعةٍ
 (١ - ١ Üللوصولِ إلى المدينةِ المنورةِ؟ �الدر

ا يأتي:  : أوجدْ ناتجَ �ربِ كلٍّ ممَّ lá≤HÉ°S lIQÉ¡e

٥ × ٥ 54    ٢ × ٢ × ٢ 53

١٠ × ١٠ × ١٠ 56   ٤ × ٤ × ٤         55
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: يمكنُ كتابةُ كلِّ عددٍ في صورةِ حاصلِ ضربِ عواملَ أوليةٍ
ــــةً عــلــى خــطِّ  Iƒ£îdG 1  اطـــوِ ورق  

فيها  اعملْ  ثمَّ   ، المنتصفِ
دَّ  ا. افتحِ الورقةَ وعُ قبًا واحدً ثَ
ارسمْ  ثمَّ  فيها.  التي  الثقوبَ 
اùتِي،  النحوِ  على  جدولاً 
التي حصلْتَ  النتائجَ  لِ  وسجِّ

عليها.
oOóY

päÉs«£dG

oOóY

piƒ≤ãdG
oπ«∏ëàdG

pá«dhC’G pπeGƒ©dG ¾EG

1

5

. 
. 
.

. ، وسجلِ النتائجَ في الجدولِ Iƒ£îdG 2  حلّلْ عددَ الثقوبِ إلى عواملهِ الأوليةِ

ا  قبًا واحدً ، ثمَّ اعملْ ثَ ￯ على خطِّ المنتصفِ مرتينِ Iƒ£îdG 3  اطوِ ورقةً أُخرَ

. ، وأكملِ الجدولَ للطيّتينِ بعدَ ذلكَ
. : ٣، ٤، ٥ طيّاتٍ اتِ الطيِّ ما يكونُ عددُ مرَّ أكملِ الجدولَ عندَ  4 Iƒ£îdG

تَها؟  ما العواملُ الأوليّةُ التي سجلْ تَها؟   ما العواملُ الأوليّةُ التي سجلْ تَها؟   ما العواملُ الأوليّةُ التي سجلْ تَها؟   ما العواملُ الأوليّةُ التي سجلْ  1

2  ما العلاقةُ بينَ عددِ مراتِ طيِّ الورقةِ وعددِ العواملِ في تحليلِ عددِ الثقوبِ   ما العلاقةُ بينَ عددِ مراتِ طيِّ الورقةِ وعددِ العواملِ في تحليلِ عددِ الثقوبِ   ما العلاقةُ بينَ عددِ مراتِ طيِّ الورقةِ وعددِ العواملِ في تحليلِ عددِ الثقوبِ   ما العلاقةُ بينَ عددِ مراتِ طيِّ الورقةِ وعددِ العواملِ في تحليلِ عددِ الثقوبِ 

؟ إلى عواملِهِ الأوليةِ
؟ ؟  اكتبْ تحليلَ عددِ الثقوبِ إلى عواملهِ الأوليةِ عندَ طيِّ الورقةِ ثمانِي مراتٍ ؟  اكتبْ تحليلَ عددِ الثقوبِ إلى عواملهِ الأوليةِ عندَ طيِّ الورقةِ ثمانِي مراتٍ ؟  اكتبْ تحليلَ عددِ الثقوبِ إلى عواملهِ الأوليةِ عندَ طيِّ الورقةِ ثمانِي مراتٍ 3  اكتبْ تحليلَ عددِ الثقوبِ إلى عواملهِ الأوليةِ عندَ طيِّ الورقةِ ثمانِي مراتٍ

3-1o¢ù°SC’Gh Lƒ o≤dG

p¢SQódG oIôµa

 ¤A n¢ù n°SoC’Gh Inƒ o≤dG oπª©à°SCG 

. päGQÉÑ©dG páHÉàC

oäGOôØªdG

o¢SÉ°SC’G

t¢SC’G

 o,ƒ≤dG

o™«HôàdG

od«©µàdG

. يمكنُ كتابةُ حاصلِ ضربِ العواملِ المتشابهةِ باستعمالِ الأُسسِ والأساسِ
 . ، بينما يمثّلُ الأÜُّ عددَ مراتِ تكرارِ ذلكَ العاملِ رَ ويمثّلُ الأساÜُ العاملَ المتكرِّ

ُّÜُ٢ × ٢ × ٢ × ٢ × ٢ = ٥٢  الأ         
ُÜ٥ عواملَ   الأسا            

٥ = ١٥ : مُ ضمنيًّا أنَّهُ ١، فمثَلاً فهَ ما لا ي^هرُ أُسٌّ فوقَ العددِ، يُ وعندَ

¤ªbôdG ¢SQódG �HGQ

www.ien.edu.sa
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الثانيةِ  للقوةِ  المرفوعةِ  ول±عدادِ   .î وً قُ ى  تُسمّ أُسسٍ  صورةِ  في  المكتوبةُ  والأعدادُ 
. أوِ الثالثةِ تسمياتٌ خاصةٌ

É¡ pJ$Gôb oá≤jôW Lƒ o≤dG

2 pOó©∏d oá°ùeÉsdG o,ƒ≤dG 5
2

l™«HôJ � hCG � � pOó©∏d oá«fÉjdG o,ƒ≤dG 2
3

lÖ«©µJ 10 hCG ,10 pOó©∏d oájdÉjdG o,ƒ≤dG 3
10

 .  اكتبْ ٣ × ٣ × ٣ × ٣ باستعماéِ الأُس~ِ
، فإنَّ الأساسَ هو ٣ ، والأُسَّ هو ٤؛ رَ ٤ مراتٍ بما أنَّ العاملَ ٣ تكرَّ

ةٍ اكتبْ في صورةِ قوّ إذنْ  ٣ × ٣ × ٣ × ٣ = ٤٣  
. . <�َّ أوجدْ قيمةَ Ùل�َ ِ� اكتب ٥٤ Qي صورةِ @اصلِ �ربِ العاملِ Qي نفسِ

. رُ خمسَ مراتٍ الأساسُ ٤ والأُسُّ ٥، وعليه فإنَّ العاملَ ٤ يتكرَّ
اكتبْ ٥٤ في صورةِ حاصلِ ضربٍ إذنْ  ٥٤ = ٤ × ٤ × ٤ × ٤ × ٤  

أوجدْ ناتجَ الضربِ    ١٠٢٤ =  

: اكتبْ كلاًّ منْ نواتجِ ال]ربِ اùتيةِ باستعماéِ الأُس~ِ
١٠ × ١٠ × ١٠ × ١٠ × ١٠ (Ü   ٦ × ٦ × ٦ × ٦ ( CG

: º <�َّ أوجدْ قيمةَ Ùل�َ ِ� سِ لِ Qي نفْ اكتبِ القوتينِ اùتيتينِ Qي صورةِ @اصلِ �ربِ العامِ
٢٨ (O                                                ٣٢ (`L

1

piô°†dG pπ°UÉMh Lƒ≤dG oáHÉàc 

 اكتبْ 

2

: Qي عاêِ H åv١٤٣٣ارèَ «٣١ منْ أع]اÊِ جمعيةِ الكYاQةِ السعوديةِ  pác«ÑdG oájÉªM
�. أوجدْ عددَ  : �منْ أجلِ بيþةٍ أQ]لَ Qي البرنامجِ الوIنيِّ لحمايةِ البيþةِ وال}ï كانَ بعنوانِ

. المYاركينَ
اكتبِ القوةَ Qي صورةِ @اصلِ �ربٍ     ٣١٠  = ١٠ × ١٠ × ١٠

أوجدْ ناتجَ ال]ربِ     ١٠٠٠ =  
. وا في البرنامجِ الوطنيِّ لحمايةِ البيþةِ افٍ شاركُ وبذلكَ فإنَّ ١٠٠٠ كشَّ

ةَ ٢١٠ كلم تقريبًا. : تبلغُ المسافةُ بينَ مدينتيْ مكةَ المكرمةِ وجدّ läÉaÉ°ùe  (`g

فما قيمةُ ٢١٠؟ 
، لكلِّ سkالٍ منْها  نْ متعددٍ ٧ أسþلةٍ نُ أحدُ اختباراتِ الاختيارِ مِ : يتضمّ läGQÉÑàNG  (h  

. فما قيمةُ ٧٤؟ ١٦٣٨٤ . وعليهِ فهناكَ ٧٤ طريقةً ل³جابةِ عن الاختبارِ ٤ بدائلَ

3 : pác«ÑdG oájÉªM

 : pIÉ«ëdÉH o§HôdG

يسåتعملُ عالُ� البيþةِ الريا�ياتِ Qي جمعِ 
 ºا َfå وتحليل البياناتِ من البيþةِ التي يدرسُ
 ِéتعماåباس الكبيåرةَ  الأعåدادَ  ويكتåبُ 

. الأس~ِ

 oøµªj : oáÑ°SÉëdG oádB’G

 peb°SÉëdG ped#’G o∫Éª©à°SG
.Iƒ o≤dG pdÉ°yëd

   4  3 ْ�/OCG 
4� pdÉ°yëd
81 oèJÉædG n¿ƒµ«a
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: اكتبْ كلاًّ منْ نواتجِ ال]ربِ اùتيةِ باستعماéِ الأُس~ِ
٦ × ٦ × ٦ ٣٦ 2   ٢ × ٢ × ٢ × ٢ ٤٢ 1

دْ قيمةَ Ùل�: º <�َّ أوجِ اكتبْ كلاًّ منَ القوتينِ اùتيتينِ Qي صورةِ @اصلِ �ربِ العاملِ Qي نفس�ِ
٧٣ ٣ × ٣ × ٣ × ٣ × ٣ × ٣ × ٣ = ٢١٨٧ 4 ٦٢ ٢ × ٢ × ٢ × ٢ × ٢ × ٢ = ٦٤ 3

 ، ردةِ تقريبًا تعي�ُ على سطحِ الأرضِ نَ القِ ا مِ تَ أنهُ يوجدُ ٥٣ نوعً : إذا علمْ läÉfGƒ«M  5

فما عددُ أنواعِ القردةِ تقريبًا ؟ 
انِ مدينةِ  : يسكنُ مدينةَ القرياتِ ٥١٠ نسمة تقريبًا. فما العددُ التقريبيُّ لسكّ l¿Éµ°S  6

؟  القرياتِ
: ستعملاً الأُس~َ @لِّلْ كلَّ عددٍ منَ الأعدادِ اùتيةِ إلى عواملِ�ِ الأوليَّةِ مُ

 ٩٠ 9  ٤٨ 8   ٢٠ 7

1  ∫ÉãªdG

2  ∫ÉãªdG

3  ∫ÉãªdG

6-4  á∏ãeC’G

رْ أنْ تكتبَ العواملَ الأوليةَ  يمكن أن تُستعملَ الأسسُ لكتابةِ العواملِ الأوليةِ لعددٍ. تذكّ
. ا؛ أيْ منَ العاملِ الأصغرِ إلى الأكبرِ تصاعديًّ

:  @لِّلْ كلَّ عددٍ منَ الأعدادِ اùتيةِ إلى عواملِ�ِ الأوليَّةِ مستعملاً الأُس~َ
٧٢

اكتبِ العددَ في صورةِ حاصلِ ضربِ عواملهِ الأوليّةِ  ٧٢ = ٢ × ٢ × ٢ × ٣ × ٣
     

استعملِ الأُسسَ لكتابةِ ضربِ العواملِ المتشابهةِ  ٣٢   ×    ٢٣    =   
١٣٥

اكتبِ العددَ في صورةِ حاصلِ ضربِ عواملهِ الأوليّةِ     ١٣٥ = ٣ × ٣ × ٣ ×  ٥         
استعملِ الأُسسَ لكتابةِ ضربِ العواملِ المتشابهةِ   ٥ ×  ٣٣   =  

٣»»
اكتبِ العددَ في صورةِ حاصلِ ضربِ عواملهِ الأوليّةِ  ٣٠٠ = ٢ × ٢ × ٣ × ٥ × ٥

         
استعملِ الأُسسَ لكتابةِ ضربِ العواملِ المتشابهةِ  ٢٢   × ٣ ×   ٢٥   =   

: ستعملاً الأُس~َ @لِّلْ كلَّ عددٍ منَ الأعدادِ اùتيةِ إلى عواملِ�ِ الأوليَّةِ مُ
١٢٠ ٣٢ × ٣ × ٥ (�   ٤٥ ٢٣ × ٥ (ì   ٢٤ ٣٢ × ٣ (R

p¢ù°SoC’G p∫Éª©à°SÉH pá q«dhC’G p¥∏eGƒY ≈dEG pOó©dG oπ«∏ëJ 

. ا؛ أيْ منَ العاملِ الأصغرِ إلى الأكبرِ تصاعديًّ

:  @لِّلْ كلَّ عددٍ منَ الأعدادِ اùتيةِ إلى عواملِ�ِ الأوليَّةِ مستعملاً الأُس~َ
4

5

6

� ¥«ÑæJ
: p∫GóHE’G oá«°UÉN

إنَّ عمليةَ الرفعِ إلى قوةٍ ليستْ 
، فمثلاً  ٢ ٣  ≠  ٣ ٢   عمليةً إبداليةً

حيث إن:
٢ � ٨ �٢  �٢ ٣  � ٢  

٣ � ٩ �٣ ٢  � ٣  
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á∏ãeC’G ô¶fG

١
٢
٣

٤ - ٦

øjQÉªà∏d

١٣ �١٠ 
٢١ �١٤ 
٢٢ ، ٢٣
٣١ �٢٤ 

i0b~52&i0b~52&: اكتبْ كلاًّ منْ نواتجِ ال]ربِ اùتيةِ باستعماéِ الأُس~ِ
 ٨ × ٨ × ٨ × ٨ 11   ٩ × ٩  10

 ٥ × ٥ × ٥ × ٥ × ٥ 13   ٣ × ٣ × ٣ × ٣ × ٣ × ٣  12

 : º <�َّ أوجدْ قيمةَ Ùل�َ ِ� اكتبْ كلَّ قوةٍ منَ القُوî اùتيةِ Qي صورةِ @اصلِ �ربِ العاملِ Qِي نفسِ
 ٥٨ 17   ٤٥ 16 ٢٣ 15   ٣١٠ 14

 ٧١ 21  ١١٠ 20   ٥٦  19   ٣٩ 18

ا. فما العددُ الذي تمثّلُه القوةُ ٣٤؟ ا حراريًّ ي فَطيرتانِ على ٣٤ سعرً : تحتوِ lΩÉ©W  22

: تبلغُ أكبرُ كتلةٍ لنابِ الفيلِ الإفريقيِّ ٧٢ كجم تقريبًا، فما العددُ الذي تمثلُّه تلكَ  lÜÉ«fCG  23

؟  الكتلةُ
: @لِّلْ كلَّ عددٍ منَ الأعدادِ اùتيةِ إلى عواملِ�ِ الأوليَّةِ مستعملاً الأُس~َ

 ٦٨ 27   ٥٠ 26   ٥٦ 25    ٢٥  24

 ٣٧٨ 31   ٥٦٠ 30   ٩٨ 29    ٨٨  28

العصفـورِ  قفـ�ِ  فـي   ِãالفـرا مقـدارِ  : لإيجـادِ  lQƒ«W  32

 . ، نجدُ مكعبَ طولِ أحدِ أضلاعِ القف�ِ المكعبِ الشـكلِ
عبِّـر عـنْ مقـدارِ الفـراãِ فـي قفـ�ِ العصفـورِ المجـاورِ 

 . ، ثم أوجدْ قيمةَ ذلِكَ سِ باستعمالِ الأُسُ
اكتبْ كلَّ قوةٍ منَ القُوî اùتيةِ Qي صورةِ @اصلِ �ربِ العاملِ 

 : º <�َّ أوجدْ قيمةَ Ùل�َ ِ� Qي نفسِ
35 القوة الخامسة للعدد ٤ 34 ٨ تكعيب.  33 ٧ تربيع. 

، في كلِّ صفٍّ منها  تهِ : زرعَ عبدُ العزيزِ ٦ صفوفٍ منْ أشـجارِ النخيلِ في حديقَ láæà``°ùH  36

؟ اكتبْ عددَ الأشـجارِ  ها عبدُ العزيزِ في حديقتِهِ ، ما مجموعُ الأشـجارِ التي زرعَ ٦ أشـجارٍ
 . ، ثمَّ أوجدْ قيمةَ ذلكَ باستعمالِ الأسسِ

، وقدْ قامتْ بتطريزِ شالِها  ￯ خديجةَ حبّبةِ لدَ دُّ هوايةُ التطريزِ منَ الهواياتِ المُ : تُعَ läÉjGƒJ  37

. اكتبْ عددَ  ا، وفي كلِّ صفٍّ ٢٠ Qرزةً ا، كلُّ مربعٍ منْها يتكونُ منْ ٢٠ صفًّ برسـمِ ٢٠ مربعً
 . ، ثمَّ أوجدْ قيمةَ ذلكَ ُسسِ الغرزِ الموجودةِ في هذا الشالِ باستعمالِ الأ

C01-043A-NA-874042

O1L�

O1L�
O1L�
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، فـأيُّ القيمِ التالية  إذا اسـتمرَّ نمطُ الأشـكالِ أدناهُ ، فـأيُّ القيمِ التالية   إذا اسـتمرَّ نمطُ الأشـكالِ أدناهُ ، فـأيُّ القيمِ التالية   إذا اسـتمرَّ نمطُ الأشـكالِ أدناهُ ، فـأيُّ القيمِ التالية   إذا اسـتمرَّ نمطُ الأشـكالِ أدناهُ  43

؟  تمثل الشكلِ السابعِ

������    
 ٧ ٧  (`L    ٧ ٢  ( CG    

 ٣ ٧  ( O     ١ ٧  (Ü  

ـا يأتـي يعبِّر عـن تحليلِ العـددِ ٣٦٠ إلى  أيٌّ ممَّ ـا يأتـي يعبِّر عـن تحليلِ العـددِ   أيٌّ ممَّ ـا يأتـي يعبِّر عـن تحليلِ العـددِ   أيٌّ ممَّ ـا يأتـي يعبِّر عـن تحليلِ العـددِ   أيٌّ ممَّ  44

؟  عوامله الأوليةِ
 ٢ ٢  × ٣ ×  ٥ ٢  ( CG  

٢ ٣  ×  ٣ ٢  × ٥  (Ü  

٢ ٢  ×  ٣ ٣  × ٥  ( ̀ L  

٢ ×  ٣ ٢  × ٥  ( O  

، فـأيُّ القيمِ التالية  إذا اسـتمرَّ نمطُ الأشـكالِ أدناهُ ، فـأيُّ القيمِ التالية   إذا اسـتمرَّ نمطُ الأشـكالِ أدناهُ ، فـأيُّ القيمِ التالية   إذا اسـتمرَّ نمطُ الأشـكالِ أدناهُ  

١ - �٢ Üالدر� : º أو Pيرِ Ùل�َ º أو Pيرِ أوليٍّ ا يلي إلى أوليٍّ صنِّ�ْ كلَّ عددِ ممَّ
 ٧١ 48   ٢٩ 47   ٥٠ 46   ٦٣ 45

 ١ - �١ Üالدر� . ة = ٦٠ ثانيةً تَ أنَّ الدقيقَ ، إذا علمْ دِ âbƒdG 49: احسبْ عددَ الثوانِي في اليومِ الواحِ

ا يأتي:  : أوجدْ ناتجَ قسمةِ كلٍّ ممَّ lá≤HÉ°S lIQÉ¡e

 ١٢٠ ÷ ٦ 53   ١٠٤ ÷ ٨ 52   ٤٥ ÷ ٥ 51   ٣٦ ÷ ٣ 50

:  استعملِ الجدوéَ المجاورَ لحلِّ الأسþلةِ �٣٨–«�٤.  xóëJ

فْ نمطَ قُو￯ العددِ ٣،  ثمَّ أوجدْ قيمةَ ٠٣  صِ  38

فْ نمطَ قُو￯ العددِ ٥، ثمَّ أوجدْ قيمةَ ٠٥ صِ فْ نمطَ قُو￯ العددِ   صِ فْ نمطَ قُو￯ العددِ   صِ  39

فْ نمطَ قُو￯ العددِ ١٠، ثمَّ أوجدْ قيمةَ ١١٠وَ ١٠ ٠  صِ  40

nCÉ�wdG p�°ûàcG: أوجدَ خالدٌ وسعيدٌ قيمةَ ٣٧،   41

. رْ إجابتَكَ ؟ فسِّ أيُّهما كانتْ إجابتُهُ صحيحةً
ٌó¢©°S

7 × 7 × 7 = 
3

7

343 =   

ٌódÉ/
3 × 7 = 

3
7

21 =

ْ اشرحْ كيفَ تجدُ ناتجَ ٦١٠ ذهنيًّا.   42

� ¥«ÑæJ
ا  صفـرً العـددِ  أسُّ  كانَ  إذا 
ا،  شـريطةَ ألاّ يكونَ العـددُ صفرً
ا.   واحـدً ي  يُسـاوِ الناتـجَ  فـإن 

أي أن:  س ٠  � ١ : س ≠ ٠

3 pOó©dG iƒ ob5 pOó©dG iƒ ob10 pOó©dG iƒ ob

81 = 
4
3625 = 

4
510000 = 

4
10

27 = 
3
3125 = 

3
51000 = 

3
10

9 = 
2
325 = 

2
5100 = 

2
10

3 = 
1
35 = 

1
5 = 

1
10

 = 
0
3 = 

0
5 = 

0
10

T�GhódGh oájOó©dG o�ÉªfC’G � oôÑédG :1 oπ°üØdG  26



ها  مُ يقدِّ التي  الأصنافِ  بعضِ  أسعارَ  يبيِّنُ  اهُ  أدنَ الجدولُ   : láØ«ØN  läÉÑLh

 . المقصفُ المدرسيُّ
؟ وما ثمنُ ٤  ما ثمنُ ٣ قطعٍ منَ الكعكِ ما ثمنُ   ما ثمنُ    1

؟   شطائرَ
ما الثمنُ الكليُّ لشراءِ ٣ قطعٍ من  ما الثمنُ الكليُّ لشراءِ   ما الثمنُ الكليُّ لشراءِ   ما الثمنُ الكليُّ لشراءِ    2

؟  الكعكِ و ٤ شطائرَ
ما في حلِّ  تَهُ لْ ما في حلِّ   ما العمليتانِ اللتانِ استعمَ تَهُ لْ ما في حلِّ   ما العمليتانِ اللتانِ استعمَ تَهُ لْ ما في حلِّ   ما العمليتانِ اللتانِ استعمَ تَهُ لْ 3  ما العمليتانِ اللتانِ استعمَ

. حْ ذلكَ السkالينِ ١ ، ٢؟ وضِّ

P�

PÕ�

PÕ�8

�¢�







� 

ما في حلِّ  تَهُ لْ   ما العمليتانِ اللتانِ استعمَ

Õ�

Õ�8

4-1päÉ«∏ª©dG oÖ«JôJ

p¢SQódG oIôµa
 májOóY mIQÉÑY náª«b oóLCG 

. päÉ«∏ª©dG pd«JôJ p�Éª©à°SÉH

oäGOôØªdG
 oá SjOó©dG o,QÉÑ©dG

päÉ«∏ª©dG od«JôJ

: أوجدْ قيمةَ كلٍّ من العبارتينِ اùتيتينِ
١ - ٢ + ٨»  2   ٤ + ٣ × ٥ 
١ - ٢ + ٨»    ٤ + ٣ × ٥ 

اطرحْ ٢ من ١٠ أولاً اضربْ ٣ في ٥    = ٨ + ٨   ٤ + ١٥ =    
اجمعْ ٨ وَ ٨ اجمعْ ٤ وَ ١٥    = ١٦   ١٩ =    

: أوجدْ قيمةَ كلٍّ منَ العبارتَينِ اùتيتَينِ
 ١٦ ÷ ٢ × ٤ (Ü    ١٠ + ٢ × ١٥ ( CG

1

päÉ«∏ª©dG pÖ«JôJ o∫Éª©à°SG 

: أوجدْ قيمةَ كلٍّ من العبارتينِ اùتيتينِ

ويدلُّ   ،٤  ×  ٤  +  ٢  ×  ٣ مثل:   ، وعملياتٍ أعدادٍ  منْ  ةُ  العدديَّ العبارةُ  نُ  تتكوّ
، وبذلكَ يحصلُ الجميعُ على الإجابةِ  ذُ أولاً نفَّ ترتيبُ العملياتِ على العمليةِ التي تُ

ها لقيمةِ المقدارِ . نفسِ
päÉ«∏ª©dG oÖ«JôJ

. طِ العباراتِ الموجودةَ داخلَ الأقواسِ  ١. بسّ
.￯و  ٢. أوجدْ قيمَ القُ

. ا منَ اليمينِ إلى اليسارِ ، مبتدئً  ٣. اضربْ واقسمْ بالترتيبِ
. ا منَ اليمينِ إلى اليسارِ ، مبتدئً  ٤. اجمعْ واطرحْ بالترتيبِ

»°SÉ°SCG Ωƒ¡Øe

¤ªbôdG ¢SQódG �HGQ

www.ien.edu.sa
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 : أوجدْ قيمةَ كلٍّ منَ العبارتينِ اùتيتينِ
(٦ - Ä� × ٢ ÷ ٤ + ١٧»

اطرحْ ٦ منْ ٩  ٢٠ ÷ ٤ + ١٧ × ٣ = (٦ - Ä) × ٢٠ ÷ ٤ + ١٧ 
اقسمْ ٢٠ على ٤  ٥ + ١٧ × ٣ =  
اضربْ ١٧ في ٣  ٥ + ٥١ =  
اجمعْ ٥ إلى ٥١  ٥٦ =  

٣ × ٢٦ + ٤
أوجدْ قيمةَ ٢٦  ٣ × ٢٦ + ٤ = ٣ × ٣٦ + ٤ 

اضربْ ٣ في ٣٦  ١٠٨ + ٤ =  
اجمعْ ١٠٨ إلى ٤  ١١٢ =  

: أوجدْ قيمةَ كلٍّ منَ العبارتينِ اùتيتينِ
 ٢٤ ÷ ٣٢ + ٦ (O   ٢٥ × (٥ - ٢) ÷ ٥ - ١٢ (`L

o¢ù°SoC’Gh o¢SGƒbC’G 

 : أوجدْ قيمةَ كلٍّ منَ العبارتينِ اùتيتينِ
3

4

لبةِ  º و<منُ عُ º و<منُ علبةِ العZيرِ ٣ رياøتٍ لبةِ الحليبِ ريالينِ : إÙا كانَ <منُ عُ l¥ tƒ°ùJ
º وعلبَتَي  لبٍ من الحليبِ Q ºاكتبِ العبارةَ التي تم�ّلُ <منَ HراÊِ ٤ عُ اللبنِ ٤ رياøتٍ

º <�َّ أوجدِ ال�منَ الكليَّ لfا. º و٥ علبٍ من اللبنِ عZيرٍ
p�æ°üdG oô©°S

o�æ°|dGpd«∏ëdG oáÑ∏Ypô«°|©dG oáÑ∏Yp øÑ∏dG oáÑ∏Y

(�ÉjQ) oøªjdG 234

، اكتبْ عبارةً عدديةً ثمَّ أوجدْ قيمتَها. لإيجادِ الثمنِ الكليِّ
t»¶Ø∏dG oô«Ñ©àdG

oájOó©dG oIQÉÑ©dG

لبِ حليبٍ زائدُ ثمنِ علبتَي عصيرٍ زائدُ ثمنِ ٥ علبٍ منِ اللبنِ ثمنُ ٤ عُ
        ٤ × ٢ ريال    +    ٢ × ٣ ريالاتٍ         +   ٥ × ٤ ريالاتٍ

 ٤ × ٢ + ٢ × ٣ + ٥ × ٤
اضربْ ٤ في ٢   ٨ + ٢ × ٣ + ٥ × ٤ =  

ثم اضربْ ٢ في ٣   ٨ + ٦ + ٥ × ٤ =  
ثم اضربْ ٥ في ٤    ٨ + ٦ + ٢٠ =  

٣٤ =  
. إذنِ الثمنُ الكليُّ هوَ ٣٤ ريالاً

5

 : pIÉ«ëdÉH o§HôdG
يعـدُّ الحليـبُ الطـازجُ Qـذاءً متكامـلاً 
حيـثُ  ؛  الإنسـانِ لجسـم  ـا  وضروريًّ
 ، يحتوي علـى العديـدِ مـنَ البروتيناتِ
، والفيتاميناتِ  ، والكالسيومْ والسكرياتِ

هِ. الضروريةِ لبناءِ الجسمِ ونموِّ

oájOó©dG oIQÉÑ©dG
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ná∏ãeC’G pô¶fG

١، ٢
٣
٤
٥

pøjQÉªà∏d

٨ - ١١
١٢- ١٧
١٨- ٢١
٢٢، ٢٣

i0b~52&i0b~52&

ا يأْتِي: أوجدْ قيمةَ كلِّ عبارةٍ ممَّ
 ١٠ - ٣ + ٩ 2     ٩ + ٣ - ٥  1

 ١٨ ÷ (٢ + ٧) × ٢ + ١ 4   (٢٦ + ٥) × ٢ - ١٥  )  )  3

 ١٩ - (٢٣ + ٤) + ٦ 6     ٢٥ + ٨ ÷ ٢  5

منهنَّ  لكلٍّ  طالباتٍ   ٥ فأعطتْ  طالباتِها  كافأتْ   .￯ حلْوَ قطعةَ   ٢٩ معلمةٍ  Lƒ∏M: معَ   7

￯ التي  . اكتبْ عبارةً تمثّلُ عددَ قطعِ الحلوَ ، وأعطتْ ٣ طالباتٍ لكلٍّ منهنَّ ٤ قطعٍ ٣ قطعٍ
ا.   ، ثمَّ أوجدْ قيمتَهَ بقيتْ معَ المعلمةِ

4-1 á∏ãeC’G

5 ∫ÉãªdG

ا يأتي: أوجدْ قيمةَ كلِّ عبارةٍ ممَّ
 ٩ + ١٢ - ١٥ 9     ٨ + ٤ - ٣  8

 ٢٢ - ١٧ + ٨ 11    ٣٨ - ١٩ + ١٢  10

 (٩ + ٢) × ٦-٥ 13    (٣ + ٨) × ٧ + ٩  12

 Ȉ + (٦ ÷ ٢) × ٦٦ 15    ٦٣ ÷ (١٠ - ٣) × ٣  14

 (٢ + ١٤) × ٥٥ ÷ ١١ + ٧ 17   ٢٧ ÷ (٣ + ٦) × ٥ - ١٢  16

 ٢٦ + ٢٦ ÷ ٤ 19     ٣٥ - ١٢ ÷ ٣  18

 ٢٢ ÷ ٢ × ٢٣ 21     ١٥ - ٣٢ ÷ ٤  20

، فقرأتْ في ٥ أيامٍ متتاليةٍ بمعدلِ كلَّ يومٍ  ا عنْ سيرةِ أحدِ الصحابةِ : تقرأُ مريمُ كتابً lI$Gôb  22

 . ، وبقيتْ ٥ صفحاتٍ منَ الكتابِ ، وفي اليومينِ التاليينِ كلَّ يومٍ ٣ صفحاتٍ ٦ صفحاتٍ
، ثمَّ أوجدِ العددَ. اكتبْ عبارةً تمثلُ عددَ صفحاتِ الكتابِ

في  كعكاتٍ   ٤ هندُ  تعملُ  ا  بينمَ  ، اليومِ في  كعكاتٍ   ٣ حصةُ  تعملُ   : läÉµ©c  (`g

 ، أيامٍ ا في ٥  التِي تعملُها حصةُ وهندُ معً . اكتبْ عبارةً تمثّلُ عددَ الكعكاتِ  اليومِ
 . ثمَّ أوجدِ العددَ الكليَّ لهذهِ الكعكاتِ
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نَّ  منهُ كلٌّ  دفعتْ  فإذا   ، الألعابِ مدينةِ  إلى  زميلاتِها  من   ٍÔثلا مع  عبيرُ  ذهبَت   : l¥«aôJ  23

 ، نَ قطعةِ حلو￯، وريالاً ثمنَ قارورةِ ماءٍ ، وَ ٣ ريالاتٍ ثمَ ٧ ريالاتٍ ثمنَ تذكرةِ الدخولِ
 . تْهُ عبيرُ وزميلاتُِها، ثمَّ أوجدْ هذا الثمنَ ي دفعَ فاكتبْ عبارةً تُمثلُ الثمنَ الكليَّ الذِ

ا يأْتِي:  أوجدْ قيمةَ كلِّ عبارةٍ ممَّ
 ٨ × (٤٢ - ٣) + ٨  24

 (٢٥ - ٦) + ١٢ ÷ ٤ 25

 ٩ + ٣٤ × (٢٠ - ٨) ÷ ٢ + ٦  26

 ٩٦ ÷ ٢٤ + (٢٥ × ٢) - ١٥ - ٣ 27

ةً لكلِّ عبارةٍ لف[يّةٍ Qيما يأتيº <�َّ أوجدْ قيمتfَا:  اكتبْ عبارةً عدديّ
ضربُ العددِ ٧ في ٦ ثم طرحْ ٢  ضربُ العددِ   ضربُ العددِ    28

بُ ناتجِ قسمةِ العددِ ٢٤ على ٦  مكعَّ بُ ناتجِ قسمةِ العددِ   مكعَّ بُ ناتجِ قسمةِ العددِ   مكعَّ بُ ناتجِ قسمةِ العددِ   مكعَّ  29

: اكتبْ عبارةً عدديةً قيمتُها ١٠، تتضمنُ عمليتينِ مختلفتينِ وأربعةَ أعدادٍ. xóëJ  30

ا كانتْ إجابتُهُ  مَ هُ nCÉ�wdG p�°ûàcG: أوجدَ كلٌّ منْ ناصرٍ وجمالٍ ناتجَ ٩ - ٦ + ٢، فأيُّ  31

. رْ إجابتَكَ ؟ فسِّ صحيحةً

8-9=2+6-9

1=          

∫ÉªL ô°6Éf

2+3=2+6-9

5=         

، ْ مسألةً منْ واقعِ الحياةِ يمكنُ حلُّها باستعمالِ ترتيبِ العملياتِ   32

لَّها. ثُمَّ حُ
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، ثمَّ  ا يومَ السـبتِ : أرسـلَتْ سـمرُ رسـالةَ بريدٍ إلكترونيٍّ عن الصدقِ إلى أربعٍ منْ صديقاتِهَ Z»fhôàµdEG lójôH  34

، وهكذا كلُّ واحدةٍ تسـتلمُ الرسـالةَ ترسلُها إلى  ا إلى أربعِ صديقاتٍ أخرياتٍ يومَ الأحدِ نَّ بإرسـالهَ قامَتْ كلٌّ منهُ
لَتْ  سِ ةِ يومَ الثلاثاءِ ٤٤ رسـالة، فكمْ رسالةً أُرْ رسـلَ أربعِ صديقاتٍ جددٍ في اليومِ التالي. إذا كانَ عددُ الرسـائِلِ المُ

 (١ - ٣ Üيومَ الثلاثاءِ؟ �الدر

(١ - ٢ Üالدر� : ا يأْتِي إلَى عواملِةِ الأوليةِ مَّ @لِّلْ كلَّ عددٍ مِ
 ١٣٠ 38   ١١٠ 37   ١٠٥ 36   ٤٢ 35

ا يأتي: : أوجدْ ناتجَ جمعِ كلٍّ ممَّ lá≤HÉ°S lIQÉ¡e

 ٥٤ + ٦ 42   ٦١ + ١٩ 41   ٢٣ + ١٦ 40   ٢٦ + ٩٨ 39

. أيُّ جدولٍ  ها ٩ سنواتٍ بخمسِ سنواتٍ ، وعائشةُ أكبرُ منْ هندَ التي عمرُ رِ عائشةَ مْ رُ فاطمةَ أقلُّ بسنتينِ من عُ مْ عُ ها   ، وعائشةُ أكبرُ منْ هندَ التي عمرُ رِ عائشةَ مْ رُ فاطمةَ أقلُّ بسنتينِ من عُ مْ عُ ها   ، وعائشةُ أكبرُ منْ هندَ التي عمرُ رِ عائشةَ مْ رُ فاطمةَ أقلُّ بسنتينِ من عُ مْ عُ ها   ، وعائشةُ أكبرُ منْ هندَ التي عمرُ رِ عائشةَ مْ رُ فاطمةَ أقلُّ بسنتينِ من عُ مْ عُ  33

؟  رِ فاطمةَ مْ ا يأتِي نستطيعُ منه حسابَ عُ ممَّ
( päGƒæ°ùdÉH) oôª©dG oº°S’G

5 oáªWÉa

4 oá°û)ÉY

9 oóæG

 ( ̀ L     ( päGƒæ°ùdÉH) oôª©dG oº°S’G
 5 + 9 oáªWÉa

2 - 5 + 9 oá°û)ÉY

9 oóæG

  ( CG  

( päGƒæ°ùdÉH) oôª©dG oº°S’G
2 - 5 + 9 oáªWÉa

5 + 9 oá°û)ÉY

9 oóæG

 ( O       ( päGƒæ°ùdÉH) oôª©dG oº°S’G
2 oáªWÉa

5 oá°û)ÉY

9 oóæG

  (Ü  

ها  ، وعائشةُ أكبرُ منْ هندَ التي عمرُ رِ عائشةَ مْ رُ فاطمةَ أقلُّ بسنتينِ من عُ مْ عُ ها   ، وعائشةُ أكبرُ منْ هندَ التي عمرُ رِ عائشةَ مْ رُ فاطمةَ أقلُّ بسنتينِ من عُ مْ عُ ها   ، وعائشةُ أكبرُ منْ هندَ التي عمرُ رِ عائشةَ مْ رُ فاطمةَ أقلُّ بسنتينِ من عُ مْ عُ  
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π°üØdG QÉÑàNGπ°üØdG QÉÑàNGπ°üØdG �°üàæe QÉÑàNG
4-1 ≈dEG 1-1 øe ¢ShQódG

ا عـددُ صفحاتِهِ ٤٦٥ صفحةً  : قـرأَ فيصلٌ كتابً lÖàc  1
. الجدولُ أدناهُ يبيِّنُ عددَ الصفحاتِ التي  في أسـبوعٍ
ي  . ما عددُ الصفحاتِ التي قرأَها يومَ قرأَها في ٥ أيامٍ

  (١ - ١ Üا؟ �الدر الخميسِ والجمعةِ معً
oΩƒ«dGpäÉëØ°üdG oOóY

oâÑ°ùdG60

oóMC’G72

pø«æKE’G59

oAÉKÓãdG85

oAÉ©HQC’G67  
ا  : مدرسـةٌ فيهـا ٣٨٤ مقعدً mOó``©àe øe lQÉ``«àNG  2
ي. ما  ـاوِ عين علـى ١٦ Qرفةً صفيةً بالتَّسَ صفيًّـا موزَّ

 (١ - ١ Ü؟ �الدر عددُ المقاعدِ في كلِّ Qرفةٍ صفيةٍ
٣٦٨  (`L  ١٦  (CG  

٦١٤٤  (O   ٢٤  (Ü  

º أو Pيرِ  º أو Pيرِ أوليٍّ ا يأتي إلى أولåيٍّ صن�åِّْ كلَّ عددٍ ممَّ
(١ - ٢ Üالدر� : Ùل�َ

٠ 5    ٩٧ 4  ٥٧ 3

: هـلْ يمكنُ وضـعُ ٤١ كتابًـا علـى أكثرَ من  lÖ``àc  6
ـه من  ؛ بشـرàِ أنْ يكونَ على كلِّ رفٍّ العددُ نفسُ رفٍّ

 (١ - ٢ Üدرå؟ فسـرِّ إجابتـكَ  �ال الكتبِ

اكتåبْ كلَّ قوةٍ من القوî اùتيåةِ Qي صورة @اصلِ �ربِ 
(١ - ٣ Üالدر� : º <�َّ أوجدْ قيمةَ Ùل�َ العاملِ Qي نفس�ِ

 ٦  ٣      8      ٣  ٤      7

@لåِّل كلَّ عåددٍ مåنَ الأعåدادِ اùتيåةِ إلåى عوامل�åِِ الأوليةِ 
(١ - ٣ Üالدر� : َ~ مستعملاً الأُسُ

٧٥ 11   ٤٠ 10  ٢٢ 9

بريـةٍ  رحلِـةٍ  فـي  ناصـرٌ  ذهـبَ   : lá``jôH  lá``∏MQ  12
، فكـم ريـالاً دفـعَ  ، فدفَـعَ  ٣  ٥  ريـالاً مـعَ أصدقائِـهِ

 (١ - ٣ Ü؟ �الدر ناصرٌ
(١ - ٤ Üا يأْتِي: �الدر أوجدْ قيمةَ كلٍّ ممَّ

 ١٠ - ٦ + ٢٠  13
 ٢٥ ÷ (١٥ - ١٠) × ٢  14

 ٣  ٢  + ٣٢ ÷ ٢      15
 ١٢ - ( ٤  ٣  ÷ ٨) + ١  16

هُ  : يريدُ فهـدٌ وزوجتُهُ وأطفالُ mOó©àe øe lQÉ``«àNG  17
، إذا كانَ ثمنُ  الأربعـةُ الذهـابَ إلى حديقةِ الحيـوانِ
، ول±طفـالِ  تذكـرةِ الدخـولِ للكبـارِ ١٠ ريـالاتٍ
بالتسلسـلِ  اùتيـةَ  الخطـواتِ  فرتّـبِ   ، ٦ ريـالاتٍ
ـةِ الإجماليةِ لدخـولِ فهدٍ  الصحيـحِ لمعرفـةِ التكلفَ

. وعائلتِه حديقةَ الحيوانِ
oIƒ``�wdG (S``¢): اضربْ ثمنَ تذكـرةِ الطفلِ في عددِ   

. الأطفالِ
ا. ي الضربِ معً oIƒ�wdG (U¢): اجمعْ ناتِجَ  

oIƒ``�wdG (´): اضـربْ ثمنَ تذكـرةِ الكبيـرِ في عددِ   
. الكبارِ

oIƒ``�wdG (∫): اكتـبْ عـددَ الأطفـالِ وعـددَ الكبارِ   
. الذين يريدونَ شراءَ التذاكرِ

بالتسلسـلِ  الخطـواتِ  نُ  ِّـ تبي ي  يأْتِـ ـا  ممَّ قائمـةٍ  أيُّ   
  (١ - ١ Ü؟ �الدر الصحيحِ

Þ ،س، ع، ل  (`L ل، Þ، ع، س   (CG  
Þ ،ع، س، ل  (O   Þ ،ل، ع، س  (Ü  

1
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 ، ا كانَ لديكَ سلةٌ بها تفاحٌ : إذَ o¬cGƒa

عددَ  فإنَّ  ها،  خارجَ تفاحتانِ  وهناكَ 
التفاحِ جميعهِ هوَ مجموعُ العددِ اثنين 
عبَّرُ عنِ التفاحتينِ  إلى عددٍ ما؛ حيثُ يُ
التفاحُ  ا  أمَّ بالقيمةِ ٢،  السلةِ  خارجَ 

. هُ Qيرُ معروفٍ داخلَها فعددُ
؟ نَ التفاحِ ما المقصودُ بأنَّ السلةَ بِها عددٌ ما مِ  1

ما قيمةُ العبارةِ (( جمعُ ٢ إلى عددٍ ما)) إذا كانَ ذلكَ العددُ   2

يساوي ١٤؟ 
. فما العبارةُ التي تمثِّلُ عددَ  هُ ما عددُ التفاحِ نفسُ افترضْ أنَّ لديكَ سلتينِ فيهِ . فما العبارةُ التي تمثِّلُ عددَ   هُ ما عددُ التفاحِ نفسُ افترضْ أنَّ لديكَ سلتينِ فيهِ . فما العبارةُ التي تمثِّلُ عددَ   هُ ما عددُ التفاحِ نفسُ افترضْ أنَّ لديكَ سلتينِ فيهِ . فما العبارةُ التي تمثِّلُ عددَ   هُ ما عددُ التفاحِ نفسُ افترضْ أنَّ لديكَ سلتينِ فيهِ  3

ما؟  التفاحِ فيهِ

5-1oäGQÉÑ©dGh oäGô«¨àªdG : oôÑédG

: p¢SQódG oIôµa

. májôÑL mäGQÉÑY nº«b oóLCG

 oäGOôØªdG

oôÑédG

oô«¨àªdG

oájôÑédG oIQÉÑ©dG

mIQÉÑY oáª«b

عادةً  عنْهُ  عبَّرُ  يُ  ، رمزٌ هو   : والمتغيرُ  . متغيراتٍ نُ  تتضمّ التي  الرموزِ  لغةُ  هو   : الجبرُ
. فالعبارةُ ٢ + ن تمثّلُ جمعَ ٢ وعددٍ ما. بحرفٍ يمثّلُ العددَ المجهولَ

عٌ منَ المتغيراتِ والأعدادِ تَربطُ بينَها عمليةٌ واحدةٌ على  : vي تجمّ ةُُ والعبارةُ الجبريَّ
. الأقلِّ

أيُّ حرفٍ يمكنُ استعمالهُ 
. للتعبيرِ عنِ المتغيرِ +

للكلمةِ  الأولِ  الحرفِ  استعمالُ  ويغلبُ  ا.  متغيرً بوصفهِ  Qالبًا  س  الحرفُ  يُستعملُ 
حسابُ ثمَّ  عددٍ،  أيُّ  العباراتِ  في  بالمتغيراتِ  يستبدلَ  أن  ويمكنُ   . المعنيةِ

يمكنُ  كما   ، الضربِ عمليةِ  عنْ  للتعبيرِ   × إشارةُ  وتُستعملُ   . ةِ الجبريِّ العبارةِ  قيمةِ 
 : التعبيرُ عنْها بطرقٍ أخر￯، فمثلاً

 × 

 Üô°V

5

 Üô°V5



 Üô°V 

»ªbôdG ¢SQódG §HGQ

www.ien.edu.sa
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: ١٦ + ب º إÙا كانpْ ب = ٢٥  ا@سبْ قيمةَ العبارةِ الجبريةِ
استبدلِ العددَ ٢٥ بالمتغيرِ ب ١٦ + ب = ١٦ + ٢٥ 

اجمعِ العددينِ ١٦و ٢٥  ٤١ =  
٢٧ = Þ º٦٤ = Ü ْpا كانÙإ º Þ - Ü :  ا@سبْ قيمةَ العبارةِ الجبريةِ

Þ ِاستبدلِ العددَ ٦٤ بالمتغيرِ س، والعددَ ٢٧ بالمتغير  ٦٤ – ٢٧ = Þ – Ü
اطرح ٢٧ من ٦٤  ٣٧ =  

: ٥ن + ٤ º إÙا كانpْ ن = ٣  ا@سبْ قيمةَ العبارةِ الجبريةِ
استبدلِ العددَ ٣ بالمتغيرِ ن ٥ن + ٤ = ٥ × ٣ + ٤ 

اضربْ ٥ في ٣  ١٥ + ٤ =  
اجمعْ العددين ١٥، ٤  ١٩ =  

: إÙا كانpْ أ = ٦ º ب = Q º٤ا@سبْ  قيمةَ العباراتِ اùتيةِ
O) ٢أ - ٥ L`) أ × ب  Ü) أ – ب  ) أ + ٨  CG

1

májôÑL mIQÉÑY páª«b oÜÉ°ùM 

 :  ا@سبْ قيمةَ العبارةِ الجبريةِ

2

3 oÜô°†dG

pájôÑédG päGQÉÑ©dG »a

.¿ × 5  »æ©J ¿5

ارتفاعهُ على طولِ  يزيدُ  ٢ لإيجادِ مساحةِ مثلثٍ   ÷ × ق   (٣  + العبارةُ (ق  تُستعملُ   
، حيثُ يمثّلُ المتغيرُ  ق  طولَ القاعدةِ، أوجدْ مساحةَ هذا المثلثِ  قاعدتهِ ٣ وحداتِ

 . الذي طولُ قاعدتهِ ٨ وحداتٍ
L`) ٤٤ وحدةً مربعةً CG ) ٢٠ وحدةً مربعةً 

Ü) ٢٥ وحدةً مربعةً   O) ٨٨ وحدةً مربعةً

 :CGôbG

ما ق = ٨ تريدُ أنْ تجدَ قيمةَ العبارةِ عندَ
:π`M

استبدلِ العددَ ٨ بالمتغيرِ ق  (ق + ٣) × ق ÷ ٢ = (٨ + ٣) × ٨ ÷ ٢ 
أضفْ ٨ إلى ٣   ١١ × ٨ ÷ ٢ =  

اضربْ ١١ في ٨   ٨٨ ÷ ٢ =  
اقسمْ ٨٨ على ٢   ٤٤ =  

؛ أيْ أنَّ الإجابةَ الصحيحةَ هيَ (جـ). فتكونُ مساحةُ المثلثِ ٤٤ وحدةً مربعةً

4 äGQÉÑàNÓd OGó©à°S’G

 pOGó©à°S’G nóæY pó«ØªdG nøe

 p�«°|dG oá©LGôe QÉÑà1Éd

 póYGƒb pπje pá«°SÉ°SC’G

.É¡ pÑ«JôJh päÉ«∏ª©dG
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ان[رِ الأم�لةَ
١ ، ٢

٣
٤

للتمارينِ
٨-١٩

٢٠-٢٥
٤٠-٤٢

i0b~52&i0b~52&:ا@سبْ قيمةَ كلِّ عبارةٍ مما يأتيQ ºن = ١٦ º٢ = ê ْpا كانÙإ
10 ٩ - م 9 ن + ٨  8 م + ١٠ 

13 ١٢ ÷ م 12 ن ÷ ٤  11 ٢٢ - ن 

16 م + ن 15 ٦ م  14 ن × ٣ 

19 م - ١   18 ن - ٦   17 ن + م   

إÙا كانpْ أ = º٤ ب = º٧ جå = Q º١١ا@سبْ قيمةَ كلِّ عبارةٍ مما يأتي:
22 ٥ جـ + ٦ 21 جـ - ب  20 ب - أ 

25 ٤ ب - ١٠ 24 ٣ أ - ٤  23 ٢ ب + ٧ 

ا يأْتِي: إÙا كانê ْp = º٤ ن = Q ºÄا@سبْ قيمةَ كلِّ عبارةٍ ممَّ
3 ن – م 2 ن + ٥  1 ٣ + م 

6 ٢ن + ٣ 5 ٤م – ٢  4 م – ٢ 

ها البائعُ إلى سلطانَ بعدَ أنْ أعطاهُ  : إذا كانَ مقدارُ النقودِ التي أعادَ mOó©àe røe lQÉ«àNG 7

، فإن مقدارَ المبلغِ الذي  ِـ ٤ دفاترَ هوَ ٢٠ – ٤ د؛ حيثُ د تمثّلُ ثمنَ كلِّ دفترٍ ٢٠ ريالاً ثمنًا ل
هُ البائعُ إلى سلطانَ إذا كانَ ثمنُ الدفترِ الواحدِ ٣ ريالاتٍ هو:   أعادَ

O) ٤٨ ريالاً L`) ٨ ريالاتٍ  Ü) ١٧ ريالاً  ) ٤ ريالاتٍ  CG

3-1 á∏ãeC’G

4 ∫ÉãªdG

، وثمنُ تذكرةِ استعمالِ أيِّ  g`)  ثمنُ تذكرةِ دخولِ إحد￯ مدنِ الألعابِ هو ٧ ريالاتٍ

عبَّرُ عنْ تكلفةِ دخولِ طفلٍ إلى مدينةِ الألعابِ  . ويُ لعبةٍ لمرةٍ واحدةٍ هوَ ٣ ريالاتٍ
واستعمالِ الألعابِ ت مرةً بالصورةِ ٧ + ٣ت. أوجدْ تكلفةَ دخولِ أحدِ الأطفالِ 

. واستعمالِهِ الألعابَ ٥ مراتٍ
O) ٣٨ ريالاً L`) ٣٥ ريالاً  Ü) ٢٢ ريالاً  CG) ١٠ ريالاتٍ 
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: تُسـتعملُ العبـارةُ م ن لإيجادِ مقدارِ نموِّ نبتةِ معينـةٍ منَ الخيزرانِ في  p¿GQõ«îdG oá``àÑf 26

. فما مقدارُ النموِّ  ، وتدلُ ن على مقدارِ الزمـنِ ل النموِّ دٍ؛ حيثُ تدلُّ م علـى معدّ زمـنٍ محـدّ
ا في اليومِ الواحدِ ؟  ها ٩٠ سنتمترً ِ نموِّ لُ لهذهِ النبتةِ في ٧ أيامٍ إذا كانَ معدّ

 ، ؛ حيثُ تمثّلُ ف المسافةَ المقطوعةَ لِ السرعةِ : تُستعملُ العبارةُ ف ÷ ن لإيجادِ معدّ l¥ÉÑ°S 27

. . أوجدِ السرعةَ ع لسيارةِ سباقٍ قطعتْ ٨١٢ كلم في ٤ ساعاتٍ وتمثلُ ن الزمنَ
إÙا كانpْ أ = ºÄ ب = Ü º º١٥ = º٣ ع = Q º٨ا@سبْ قيمةَ كلِّ عبارةٍ مما يأتي:

30 ٢أ ب 29 ٤ب ÷ ٥  28 ب٢ – ٥أ 

33 ع٢ – (٥س) 32 ٧ع ÷ ٤ + ٥س  31 ٤ع + ٨ - ٦ 

ها طائرةُ  : تُستعملُ العبارةُ ٩٠٠ن؛ لحسابِ المسافةِ بالكيلومتراتِ التي تقطعُ läGôFÉW 34

ها هذهِ  . أوجدِ المسافةَ التي تقطعُ (البوينغ ٧٨٧)؛ حيثُ يمثّلُ المتغيرُ ن الزمنَ بالساعاتِ
. ه ٤ ساعاتٍ الطائرةُ في زمنٍ مقدارُ

؛  : نستعملُ العبارةَ  ل ع  لحسابِ مساحةِ المستطيلِ lá°Sóæg 35

. احسبْ مساحةَ المستطيلِ  ، ع العرضَ حيثُ يمثّلُ ل الطولَ
؟ المجاورِ

بدأَ  بينَما   . مراتٍ عدةَ   ٧ طرحَ  ثمَّ   ، الحاسبةِ آلتهِ  في   ١٠٠ العددَ  محمدٌ  أدخلَ   : xóëJ  36

بعمليةٍ  يقومانِ  الاثنانِ  كانَ  فإذا  مرةٍ.  كلِّ  في   ٣ يضيفُ  أخذَ  ثمَّ   ، الصفرِ منَ  القادرِ  عبدُ 
، فما هذا العددُ؟  ؟ إذا كانتِ الإجابةُ نعمْ واحدةٍ كلَّ مرةٍ، فهلْ سيصلانِ إلى العددِ نفسهِ

. رْ إجابتَكَ فسّ

فأيُّ   .٨  =  Þ ،٣  = ما س  عندَ  ،Þ - قيمةِ س٢  إيجادَ  يريدُ سالمٌ   : Ná≤jôW rôàNG  37

. ، ثمَّ استعملْها لحلِّ المسألةِ كَ الطرقِ اùتيةِ يستعملُها لإيجادِ قيمةِ العبارةِ؟ علّلْ اختيارَ

t»ægòdG oÜÉ°ùëdGo�∏≤dGh oeB2ƒdGoôjó≤àdG

. رْ إجابتَكَ دِ العبارةَ المختلفةَ عنِ العباراتِ الثلاÔِ الأخر￯. وفسِّ : حدّ n�∏àwªdG p�°ûàcG  38

¢U78 + 6¢U ¢S2 + CG3

. ، واستعملْ أمثلةً توضيحيّةً ْ  قارنْ بينَ العباراتِ العدديةِ والعباراتِ الجبريةِ   39

 : pIÉ«ëdÉH o§HôdG

فـي سـباقات الفورمـولا واحد 
قـد تتخطـى سـرعةُ السـياراتِ 

٣٢٠ كلـم سـرعة  المتسـابقة 

ساعة.
 �7���

 �7��
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يمكنُ إيجادُ ارتفاعِ المثلثِ أدناهُ باستعمالِ العبارةِ  يمكنُ إيجادُ ارتفاعِ المثلثِ أدناهُ باستعمالِ العبارةِ   يمكنُ إيجادُ ارتفاعِ المثلثِ أدناهُ باستعمالِ العبارةِ   يمكنُ إيجادُ ارتفاعِ المثلثِ أدناهُ باستعمالِ العبارةِ    40

. أوجدِ  ٤٨   ب ، حيـثُ ب تمثِّلُ قاعـدةُ المثلثِ
 . ارتفاعَ المثلثِ

ê ٨  ( ̀ L   ê ٤  ( CG  

ê ١»  ( O    ê ٦  (Ü  

ا كانَ ٤ س يمثِّـلُ محيـطَ  : إذَ lIô«``°üb lá``HÉLEG  42

ـهِ س، فأوجدْ محيـطَ مربعٍ طولُ  مربـعِ طـولُ ضلعِ
هِ ٢٦سم.  ضلعِ

41  يبيـنُ الجدولُ أدنـاهُ مجمـوعَ الميداليـاتِ التي 

حصلتْ عليها بعضُ الدولِ المشـاركةِ في دورةِ 
الألعابِ الأولمبيةِ الشتويةِ عامَ ٢٠١٤م.

ا يأتي تمثِّلُ المجموعَ الكلِّيَّ للميدالياتِ    أيُّ عبارةٍ ممَّ
؟  في الجدولِ

س - ١٣٠  ( ̀ L  ١٣٠ - س  ( CG  

١٣٠ + س  ( O     ٢س + ١٣٠  (Ü  

يمكنُ إيجادُ ارتفاعِ المثلثِ أدناهُ باستعمالِ العبارةِ  يمكنُ إيجادُ ارتفاعِ المثلثِ أدناهُ باستعمالِ العبارةِ   يمكنُ إيجادُ ارتفاعِ المثلثِ أدناهُ باستعمالِ العبارةِ    

C01-045A_NA_874042

¡�

��.5¹

�

päÉ«dGó«ªdG ó ƒªée oádhódG

19 É«fÉªdCG

28 ÉµjôeCG

¢S Góæc

24 Góædƒg

33 É«°ShQ

26 èjhôædG

International Olympic Committee :درZالم

(١ - ٤ Üالدر� : ا@سبْ قيمةَ كلٍّ من العباراتِ التاليةِ
 ٢١ ÷ (٣ + ٤) × ٣ - ٨ 45   ٥  ٢  + (٢٠ ÷ ٢) - ٧  44   ١٢ - ٨ ÷ ٢ + ١ 43

، ما عددُ الأشـخاÞِ تقريبًا الذيـن يتكلَّمونَ هذهِ  :   «١  Ä  شـخ� في العالمِ تقريبًا يتكلمـونَ لغةَ الماندرينِ lá``¨d  46

 (١ - ٣ Ü؟ �الدر اللغةَ

، كم سkالاً أجابَ عنْهُ إجابةً  :  أجابَ محمدٌ على ٤ أسـþلةٍ إجابةً خاطþةً في اختبارٍ مكونٍ من ٦٢ سـkالاً lQÉÑàNG  47

 (١ - ١ Ü؟ �الدر صحيحةً

ا يأْتِي:  : اجمعْ أو اIرحْ كلاًّ ممَّ lá≤HÉ°S lIQÉ¡e

 ٢١ - ١٥ 51   ١٤ + ٧ 50   ٥ + ١٨ 49   ١٨ - ٩ 48
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�يرفرæُ الطاåýرُ الطناّنُ ذو  P¡DD
الحنجرةِ الياقوتيةِ بجناحيهِ 52 مرةًا 

تقريبًاا في الثانيةِ.
مåراتِ  تمثåّلُ عåددَ  عبåارةًا  اكتåبْ 
ثانيتيåنِ، فåي  الجناحيåنِ   رفرفåةِ 

6 ثوانٍ، ن منَ الثواني؟
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. العلاقةِ

قاعدةُ هذìِ الدالةِ، هي: Å 7 + Ü أيْ أضفْ 7 إلى كلِّ مدBلةٍ .
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الدالّةُ علقةñ تحدّدُ م�رجةًا واحدةًا فقطْ للمدBلةِ الواحدةِ. ويعتمدُ عددُ مراتِ رفرفةِ 
الجناحينِ �الم�رجةِ� على عددِ الثواني �المدBلةِ�. ويمكنكَُ تن^يمُ قيمِ المدBلتِ 
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 .  أوجدْ قاعدةَ الدالةِ المم�َّلةِ بالجدوéِ المجاورِ
بدراسـةِ العلاقـةِ بيـنَ كلِّ مدخلةٍ والمخرجـةِ المناKرةِ 
لها. تلاح�ُ أنَّ كلَّ مخرجةٍ تساوي ثلاثةَ أمثالِ المدخلةِ 

المناKرةِ لها.
: ٣ × س  أو ٣س إذنْ فقاعدةُ هذهِ الدالةِ هيَ

: أوجدْ قاعدةَ كلٍّ منَ الدالّتينِ المم�َّلتينِ بالجدولينِ اùتيينِ
  oá∏NóªdG

(¢S)

 oáLôwªdG
( " )

41

85

107

 (O   oá∏NóªdG
(¢S)

 oáLôwªdG
( " )

00

41

164

 (`L

(¢S) oá∏NóªdG( " ) oáLôwªdG

26 

515

721

2

m∫hóL p∫ÓN røe máqdGO pIóYÉb oOÉéjEG 

 . .  أوجدْ قاعدةَ الدالةِ المم�َّلةِ بالجدوéِ المجاورِ .  أوجدْ قاعدةَ الدالةِ المم�َّلةِ بالجدوéِ المجاورِ  أوجدْ قاعدةَ الدالةِ المم�َّلةِ بالجدوéِ المجاورِ

 ºا æْ متغيرً . عرِّ ى عاملQ ñي أ@دِ المZانعِ مبل�َ «١٥ رياøً عنْ كلِّ يوêِ عملٍ : يتقا�َ l∫É qª oY 
. <�َّ اكتبْ قاعدةَ الدالةِ التي ترب�ُ الأجرةَ الكليةَ بعددِ الأياêِ التي يعملُ Qيfا v}ا العاملُ

 ، ؛ لذا افترضْ أن س يرمزُ إلى عددِ أيامِ العملِ تعتمدُ الأجرةُ الكليةُ على عددِ أيامِ العملِ
. ثمَّ استعملِ الخطواتِ اùتيةِ لإيجادِ قاعدةِ الدالةِ

T¤��∏dG oô«Ñ©àdGٍ١٥٠ ريالاً عنْ كلِّ يومِ عمل

oô q«�àªdGِتعبّرُ س عنْ عددِ أيامِ العمل

oájôÑédG o,QÉÑ©dGس �١٥٠ 

١٥٠ ريالاً عنْ كلِّ يومِ عملٍ

 � س١٥٠

تعبّرُ س عنْ عددِ أيامِ العملِ

 ريالاً عنْ كلِّ يومِ عملٍ

تعبّرُ س عنْ عددِ أيامِ العملِ

فتكونُ قاعدةُ الدالةِ هي ١٥٠س

هُ ٢٠ ريـالاً على إجماليِّ قيمةِ  ا مقدارُ مُ أحـدُ المتاجرِ الكبر￯ خصمً : يقدّ l¥ tƒ``°ùJ  (`J

ا، واكتبْ قاعـدةَ دالةٍ تربطُ  فْ متغيـرً . عـرّ المشـترياتِ إذا زادَت علـى ٣٠٠ ريـالٍ
. التكلفةَ النهائيةَ بقيمةِ إجماليِّ قيمةِ المشترياتِ

3

 U�ëdG pe¢dƒ≤©e ْøe o�≤ëàdG
 pádGódG nIóYÉb s¿CG ْøe nóCCÉààd

 ْøe nôãCCG ْôbà/G 
 ooeë¢ë°6
. me∏/óe

 . ا يمثّلُ المدخلةَ ةٍ تمثّلُ مسألةً منْ واقعِ الحياةِ، نختارُ أولاً متغيرً عندَ كتابةِ قاعدةِ دالّ
. ى هذهِ العمليةُ تعري�َ المتغيرِ وتُسمّ

 ºا æْ متغيرً . عرِّ ى عاملQ ñي أ@دِ المZانعِ مبل�َ «١٥ رياøً عنْ كلِّ يوêِ عملٍ اº يتقا�َ æْ متغيرً . عرِّ  رياøً عنْ كلِّ يوêِ عملٍ

 : pIÉ«ëdÉH o§HôdG
ا  نمـوًّ الصناعـيُّ  القطـاعُ  شـهدَ 
ا مـن حيـثُ الكـمُّ والكيفُ  كبيـرً
 ، الحديثـةِ التقنيـاتِ  واسـتخدامُ 
العربيـةُ  المملكـةُ  وأصبحـتِ 
السـعوديةُ دولـةً مصـدرةً لأكثـرَ

. من ٩٠ دولةً في العالمِ
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ان[ر الأم�لة
١
٢
٣

للتمارين
٦-٧

٨-١١
١٢ ، ١٣

i0b~52&i0b~52&: ام±ِ الفراPاتِ Qي الجدولينِ اùتيينِ بالأعدادِ المناسبةِ
(¢S) oá∏NóªdG(3 ÷ ¢S) oáLôwªdG

0"

3"

9"

 7   (¢S) oá∏NóªdG(4 � ¢S) oáLôwªdG

4"

8"
11"

 6

: أوجدْ قاعدةَ الدالةِ المم�َّلةِ Qي كلٍّ منَ الجداوéِ اùتيةِ
 

¢S "

63

2211

3417

 11   
¢S "

00

420

735

 10   
¢S "

72

94

1510

 9   
¢S "

02

13

68

 8

ا، واكتبْ  فْ متغيرً ، فعرّ : إذا كانَ عمرُ رائدٍ يزيدُ بمقدارِ ٨ سنواتٍ على عمرِ أختهِ lQÉªYCG 12

. قاعدةَ الدالةِ التي تربطُ عمرَ رائدٍ بعمرِ أختهِ
ا، واكتبْ قاعدةَ الدالةِ  فْ متغيرً مَتْ فاطمةُ ٣٠ قطعةً منَ الكعكِ لضيوفِها. عرّ : قدّ lΩÉ©W 13

. التي تربط ُعددَ الكعكِ لكلِّ ضيفٍ بعددِ الضيوفِ

: ام±ِ الفراPاتِ Qي الجدولينِ اùتيينِ بالأعدادِ المناسبةِ
(¢S) oá∏NóªdG(¢S 4) oáLôwªdG

1"

3"
6"

 2   (¢S) oá∏NóªdG(3 + ¢S) oáLôwªdG

0"

2"
4"

 1

: تينِ بالجدولينِ اùتيينِ أوجدْ قاعدةَ كلٍّ منَ الدالّتينِ المم�َّلَ
(¢S) oá∏NóªdG"

00

36

612

 4     (¢S) oá∏NóªdG"

10

32

54

 3

ا، ثمَّ  فْ متغيرً . عرّ Lƒ∏M 5: يريدُ عمرُ شراءَ حلو￯، سعرُ الكيلوجرامِ الواحدِ منْها ٢٥ ريالاً

اكتبْ قاعدةَ الدالةِ التي تربطُ التكلفةَ الكليةَ ل لحلو￯ بعددِ الكيلُوجراماتِ التي يشتريها.

1 ∫ÉãªdG

2 ∫ÉãªdG

3 ∫ÉãªdG
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: أوجدْ قاعدةَ الدالّةِ المم�َّلةِ Qي كلٍّ منَ الجداوéِ اùتيةِ
 ¢S"

313

628

943

1258

 16   ¢S"

01

17

213

319

 15   ¢S"

22

35

48

511

 14

: º <�َّ @لَّ المسألةَ ا واكتبْ قاعدةَ الدالةِ æْ متغيرً Qي السjالينِ ١٧ º ١٨: عرّ
ا في  : إذا كانَ متوسطُ سرعةِ طيرانِ النحلِ في أثناءِ جمعهِ الرحيقَ ١١ كيلُومترً läGô°ûM 17

. لِ ها في ساعتينِ بهذا المعدّ الساعةِ الواحدةِ، فأوجدِ المسافةَ التي يستطيعُ أن يطيرَ
ها بطاقةُ  . فـإذا كانَ معَ : تريدُ سـحرٌ أنْ تشـتريَ ٧ أقلامٍ بسـعرِ ٦ ريالاتٍ لـكلِّ قلمٍ lOƒ``≤f 18

؟ ها ٩ ريالاتٍ على إجماليِّ قيمةِ مشترياتِها، فكمْ ستدفعُ ثمنًا ل±قلامِ خصمٍ مقدارُ
لزيارةِ  : تخطِّطُ عائلةٌ  mäÉfGƒ«M oá≤jóM 19

تذاكرِ  سعرُ  كانَ  فإذا   . الحيَواناتِ حديقةِ 
 ، الدخولِ كما هو موضحٌ في الشكلِ المجاورِ
فاكتبْ قاعدةَ الدالةِ التي تمثّلُ التكلفةَ الكليةَ 
، و Þ منْ تذاكرِِ  لشراءِ س منْ تذاكرِ الكبارِ
لحسابِ  القاعدةَ  هذهِ  استعملْ  ثمَّ   . الصغارِ

. تكلفةِ دخولِ ٨ منَ الكبارِ وَ ٣ منَ الصغارِ

، حيثُ تقلُّ قيمةُ كلِّ  nCÉ�wdG p�°ûàcG: يريدُ كلٌّ منْ فيصلٍ وسعودٍ أنْ يجدَ قاعدةَ الدالةِ  20

. حْ إجابتَكَ ؟ وضّ مخرجةٍ بمقدارِ ٣ عنْ قيمةِ المدخلةِ .فأ يُّهما كانتْ إجابتُهُ صحيحةً

: pádGódG oIóYÉb

¢S - 3 »g

: pádGódG oIóYÉb

3 - ¢S »g

ٌOƒ©°S ٌ�°{¢a

: انتشرتْ في بعضِ مراكزِ التسوقِ التجاريةِ في المملكةِ العربيةِ السعوديةِ والتي يقدرُ  xóëJ  21

ى منْ هلَلاتٍ منْ باقي  ، فكرةُ التبرعِ إلكترونيًّا  بما يتبقّ عددُ سكانِها بحوالي ٣٢ مليونَ نسمةٍ
ا،  عَ كلُّ شخ�ٍ بما يعادلُ ١٠ ريالاتٍ سنويًّ . فإذا تبرَّ ، لصالحِ جمعياتٍ خيريةٍ ثمنِ المشترياتِ
. ، ثلاÔِ سنواتٍ : سنةٍ واحدةٍ، سنتينِ عِ بها بعدَ ، وبيِّنْ مجموعَ النقودِ المتبرَّ نْ جدولَ الدالةِ فكوّ

؟ ةِ ةِ إذا أُعطيتَ جدولَ تلكَ الدالّ ْ كيفَ يمكنُ أنْ تجدَ قاعدةَ الدالّ   22

Qn¹���
Qn¹��

Õh�+

Õ���+

-}G|+�kdES}���+

nJ+¨ R« R»+� k�b1� �¨23� S��7'+
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 Þ ِا يأتي تمثِّلُ أفضلَ علاقةٍ بينَ قيم أيُّ عبـارةٍ ممَّ   Þ ِا يأتي تمثِّلُ أفضلَ علاقةٍ بينَ قيم أيُّ عبـارةٍ ممَّ   Þ ِا يأتي تمثِّلُ أفضلَ علاقةٍ بينَ قيم أيُّ عبـارةٍ ممَّ   Þ ِا يأتي تمثِّلُ أفضلَ علاقةٍ بينَ قيم أيُّ عبـارةٍ ممَّ  23

وقيمِ س؟ 
6 5 4 3 2 1 ¢S

15 13 11 9 7 5 ¢U  
٢س + ٣  ( CG  

س + ٥  (Ü  

٣س - ٢  ( ̀ L  

٦ - س  ( O  

، أيُّ  هُ يربحُ محلٌّ ٥ ريالاتٍ عنْ كلِّ قمي�ٍ يبيعُ يربحُ محلٌّ   يربحُ محلٌّ   يربحُ محلٌّ    24

ا؟  ا يأتي تمثِّلُ ربحَ بيعِ ٢٥ قميصً عبارةٍ ممَّ
٥ + ٢٥  ( CG  

٥ × ٢٥  (Ü  

٢٥ ÷ ٥  ( ̀ L  

٢٥ - ٥  ( O  

 Þ ِا يأتي تمثِّلُ أفضلَ علاقةٍ بينَ قيم أيُّ عبـارةٍ ممَّ   Þ ِا يأتي تمثِّلُ أفضلَ علاقةٍ بينَ قيم أيُّ عبـارةٍ ممَّ   Þ ِا يأتي تمثِّلُ أفضلَ علاقةٍ بينَ قيم أيُّ عبـارةٍ ممَّ  

(١ - ٥ Üا يأتِّي: �الدر : أ = ٣ º ب = ٦ º جå = «١ Q ºا@سبْ قيمةَ كلِّ عبارةٍ ممَّ ْpَا كانÙإ
27 ب جـ + ١٢ 26 ٣جـ + أ  25 ب - أ 

، فاكتبْ عبارةً تمثِّلُ ثمنَ ٣ دفاترَ  ، وثمنُ المسطرةِ ٣ ريالاتٍ : إذا كانَ ثمنُ الدفترِ الواحدِ ٥ ريالاتٍ lá«°SÉWôb  28

 (١ - ٤ Üلَّها. �الدر ومسطرتينِ ثمَّ حُ

 (١ - ٣ Üسلطانَ حديقةٌ مساحتُها  ٥  ٢   م  ٢ ، فما قيمةُ  ٥  ٢ ؟ �الدر ￯ : لدَ má≤jóM oáMÉ°ùe  29

 ، : يبيِّنُ الجدولُ المجاورُ ما وفّرهُ ٤ طلابٍ في أحدِ الشهورِ lá≤HÉ°S lIQÉ¡e  30

؟ استعملِ الخطواتِ الأربعَ  كمْ يزيدُ ما وفّرهُ سعودٌ وحمدٌ علَى ما وفّرهُ فيصلٌ
. (الدرس ١ - ١)  لحلِّ المسألةِ

piÓ�dG nøe OóY o√ô qah Ée

oº°S’G(∫ÉjQ) o�∏ÑªdG

LOƒ©°S219

W¤CôJ101

lóªM90

Lπ°|«A73
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43 pádCÉ°ùªdG UπM oá£1 : 7-1 o¢SQódG

pádCÉ°ùª`dG uπ`M oá£N
 " � T≤ëàdGh ø«ªsàdG " pá£1 p�Éª©à°SÉH nπ)É°ùªdG TπMCG : p¢SQódG oIôµa

mä’ÉjQ 5) pø«à_�dG nøe májó≤f m�GQhCG p,Qƒ°8 ¤A m�ÉjQ 70 ≈∏Y nπ°|M pøªMôdG nóÑY S¿CG o�n∏©J افهـــمْ
. pø«à_�dG nøe XπC p�GQhCG nOóY nóéj R¿CG oójôjh . 9 ÉGoOóYh �(ä’ÉjQ 10h

ــطْ .خطِّ páë«ë°|dG páHÉLE’G ≈dEG nπ°8ƒàJ ≈àM nø«ªsàdG p� qóYh R� S≤ëJ S�. Rø Uª1

حُــلَّ
أكبر

أصغر قليلاً
 

 røe p¥GQhC’G oOóY

mä’ÉjQ 5 páÄa

 øe p¥GQhC’G oOóY

mä’ÉjQ 10 páÄa
t»∏µdG o�∏ÑªdG

6580 = 10 × 5 + 5 × 6

5465 = 10 × 4 + 5 × 5

4570 = 10 × 5 + 5 × 4

. mä’ÉjQ 5 pá_A Røe �GQhCG 4h � mä’ÉjQ 10 pá_A Røe m�GQhCG 5 ≈n∏Y pøªMôdG oóÑY nπ°|M R¿3EG

قْ . S¿CG ÉªHh تحقَّ k’ÉjQ 20 ¥ phÉ°ùoJ mä’ÉjQ 5 pá_A Røe �GQhCG 4h � k’ÉjQ 50 ¥ phÉ°ùoJ mä’ÉjQ 10 pá_A Røe m�GQhCG 5
. Lq«ë°8 nø«ªsàdG S¿EÉA �70 = 20 + 50

 . المسألةِ ق " لحلِّ  اشرحْ متى تُستعملُ خطةُ " التخمين والتحقَّ اشرحْ متى تُستعملُ خطةُ   اشرحْ متى تُستعملُ خطةُ   اشرحْ متى تُستعملُ خطةُ    1  

. ها لحلِّ المسألةِ ذُ ، ثمَّ اكتبِ الخطواتِ التي تنفِّ قِ ْ  مسألةً يمكنُ حلُّها باستعمالِ خطَّةِ التخمينِ والتحقُّ   2  

 o≥≤ëJCGh oøuªNCG

 n¤ p©e Ée ó ƒªée n¿ÉCh � pó«©dG nΩƒj ¤ p)ÉHôbCG Røe m�ÉjQ 70 p�∏Ñe ≈∏Y ohR∏°|M � pøªMôdG oóÑY
. mä’ÉjQ 10 h mä’ÉjQ 5 ¤à_A Røe májó≤f m�GQhCG 9

 É¡«∏Y nπ°|M ¤àdG pájó≤ædG p�GQhC’G pOóY páAô©ªd n�≤ëàdGh nø«ªsàdG pπª©à°SG � n�àª¡e
. pø«à_�dG nøe XπC Røe pøªMôdG oóÑY

7-1
"

¤ªbôdG ¢SQódG �HGQ

www.ien.edu.sa
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. اهُ : ارسمِ الشكلَ التاليَ في النمطِ أدنَ l�ÉªfCG   : l�ÉªfCG   : l�ÉªfCG  9  



        

: اسـتعملِ الإشـاراتِ المناسـبةَ  päÉ«∏ª©dG oÖ«JôJ   : päÉ«∏ª©dG oÖ«JôJ   : päÉ«∏ª©dG oÖ«JôJ   : päÉ«∏ª©dG oÖ«JôJ  10  

ـا يلـي: + ، - ، × ، ÷، والتـي تجعـلُ الجملـةَ  ممّ
، على أنْ تستعملَ الإشارةَ مرةً  الرياضيةَ اùتيةَ صحيحةً

 . واحدةً فقطْ
٣ " ٤ " ٦ " ١ = ١٨  
٣ × ٤ + ٦ ÷ ١ = ١٨  

: الجـدولُ اùتـي يبيِّـنُ مواعيدَ  päÓMôdG oó``«YGƒe  : päÓMôdG oó``«YGƒe  : päÓMôdG oó``«YGƒe  : päÓMôdG oó``«YGƒe  11  

  . رحلاتِ بعضِ الحافلاتِ
oá∏aÉëdGp∫ƒ°UƒdG olbhpIQOÉ�ªdG olbh

1��������
2��������
3��������
4����������

ا وصـولِ الحافلةِ  ـدَ ، فمـا موعِ    إذا اسـتمرَّ هـذا النمـطُ

ا ؟ السادسةِ ومغادرتِهَ
: الجدولُ اùتِي يبيّنُ أسـماءَ بعضِ  n∫hGóL oπ«∏ëJ   : n∫hGóL oπ«∏ëJ   : n∫hGóL oπ«∏ëJ  12  

اتِها.   جبالِ نجدٍ وارتفاعَ
oπÑédG(Ω) ó ÉØJQ’G

ø°}M1647

ÉLCG1620

≈ª∏°S1200

ى؟    كمْ يزيدُ ارتفاعُ جبلِ حضن على جبلِ سلْمَ

ه  : يوفّـرُ محـمدٌ لشـراءِ جـهازِ حاسـوبٍ ثمنُـ lOƒ≤f   : lOƒ≤f   : lOƒ≤f  13  

رُ  ، ويوفّ . فإذا كان لديـهِ اùنَ ١٩٠٠ ريالٍ ٢٢٥٠ ريالاً
، فبعدَ كمْ شهرٍ منَ اùنَ يكونُ لديهِ  ٧٠ ريالاً في الشهرِ

؟  المالُ الكافي لشراءِ الجهازِ

استعملْ Aطةَ الت�مينِ والتحق�ِ لحلِّ المساýلِ ٣-٦:
 ، ستعملةً في رزمٍ منْ ٥ كتبٍ مُ : تبيعُ مكتبةٌ كتبًا  lÖàc   : lÖàc   : lÖàc  3  

مشعلٌ   ￯اشتر إذا   . كتبٍ  ٣ منْ  رزمٍ  في  جديدةً  وكتبًا 
الكتبِ  منَ  اها  اشتَرَ التي  الرزمِ  عددُ  فما  ا،  ١٦ كتابً

ستعملةِ والكتبِ الجديدةِ؟  المُ
: حصلَ صالحٌ علَى ١٨ درجةً في اختبارِ  läGQÉÑàNG   : läGQÉÑàNG   : läGQÉÑàNG  4  

لكلٍّ   ، مسائلَ  ٦ منْ  نُ  يتكوّ الاختبارُ  كانَ  فإذا   . العلومِ
، فما عددُ  ما ٤ درجاتٍ ، ومسألتينِ لكلٍّ منهُ منْها درجتانٍ
؟  المسائلِ التي حلَّها صالحٌ بصورةٍ صحيحةٍ منْ كلِّ نوعٍ
ـرُ أحمـدُ فـي أربعـةِ أعـدادٍ مـنْ ١ إلـى  : يفكّ lOGóYCG   : lOGóYCG   : lOGóYCG  5  

. ها ١٨. أوجدْ هذهِ الأعدادَ ٩ مجموعُ

: يوجدُ في محف^ةِ سلمانَ ٢٢٠ ريالاً في صورةِ  lOƒ≤f   : lOƒ≤f   : lOƒ≤f  6  

١ ريال،   : التاليةِ الفþاتِ  منَ   ٢٠ ها  عددُ نقديةٍ  أوراقٍ 
الأوراقِ  عددُ  فما   . ريالاً  ٥٠  ، ١٠ريالاتٍ  ، ريالاتٍ  ٥
منْ  فþةٍ  كلِّ  منْ  سلمانَ  محف^ةِ  في  الموجودةِ  النقديةِ 

؟  تلكَ الفþاتِ

استعملْ أA َّïطةٍ منَ ال�ط�ِ اùتيةِ لحلِّ المساýلِ من ٧–١٣:

pedCÉ°yªdG U�. o��/  
o�≤ëàdGh oø¢ªîàdG •  

m�ªf RøY ojëbdG •  

: إذا كانَ المريـzُ يدورُ حولَ الشـمسِ بسـرعةِ  lΩƒ``∏Y   : lΩƒ``∏Y   : lΩƒ``∏Y  7  

ها في يومٍ  ، فما المسافةُ التي يقطعُ ا في الثانيةِ ٢٤ كيلومترً
؟  واحدٍ

هما ٣٠ ليّينِ مجموعُ : أوجدْ عددينِ أوّ lOGóYCG   : lOGóYCG   : lOGóYCG  8  



. تيهِ ￯ المقاديرُ على كِفّ ا تتساوَ نُ الميزانُ عندمَ يتَّزِ
Iƒ£îdG 1  ضعْ أربعةَ مكعباتٍ وكيسَ 

ا منَ  ي عددً ورقٍ يحوِ
 ￯ المكعباتِ علَى إحدَ

. تي الميزانِ كِفّ
Iƒ£îdG 2  ضعْ سبعةَ مكعباتٍ على 

. ￯ منَ الميزانِ الكفةِ الأُخرَ
فما   ، الكيسِ في  الموجودةِ  المكعباتِ  عددَ  يمثِّلُ  (س)  المتغيرُ  كانَ  إذا  فما    ، الكيسِ في  الموجودةِ  المكعباتِ  عددَ  يمثِّلُ  (س)  المتغيرُ  كانَ  إذا  فما    ، الكيسِ في  الموجودةِ  المكعباتِ  عددَ  يمثِّلُ  (س)  المتغيرُ  كانَ  إذا  فما    ، الكيسِ في  الموجودةِ  المكعباتِ  عددَ  يمثِّلُ  (س)  المتغيرُ  كانَ  إذا   1

؟   المعادلةُ التي تمثِّلُ هذا الموقفَ
. ما عددُ المكعباتِ التي  استبدلِ الكيسَ بمكعباتٍ صغيرةٍ حتَّى يتزنَ الميزانُ . ما عددُ المكعباتِ التي   استبدلِ الكيسَ بمكعباتٍ صغيرةٍ حتَّى يتزنَ الميزانُ . ما عددُ المكعباتِ التي   استبدلِ الكيسَ بمكعباتٍ صغيرةٍ حتَّى يتزنَ الميزانُ . ما عددُ المكعباتِ التي   استبدلِ الكيسَ بمكعباتٍ صغيرةٍ حتَّى يتزنَ الميزانُ  2

؟  تَها حتَّى اتَّزنَ الميزانُ استعملْ
. وم�ِّلْ كلَّ وا@دةٍ منَ  اQترضْ أنَّ المتغيرُ ��Ü يم�ِّلُ عددَ المكعباتِ Qي الكي~ِ

: Ûمةِ øت{انِ المي{انِ º وأوجدْ عددَ المكعباتِ اللاَّ الجملِ اùتيةِ على مي{انٍ
4 س + ٥ = ٧ 3 س + ٢ = ٥  

6 س + ٦ = ٦ 5 س + ٣ = ٤  

: ي علَى إHارةِ المساواةِ " = ". ومثالُ ذلكَ المعادلةُ جملةٌ تحتَوِ
٢ + ٧ = ٩  ١٠ - ٦ = ٤  ١٤ = ٢ × ٧  

، على النحوِ اùتي: ي بعضُ المعادلاتِ علَى متغيراتٍ كما تحتَوِ
٣ = ê ÷ ٦  ١٥ - è = ٩  ٤ = Ü + ٢  

، فإنّكَ تكونُ قد حلَلْتَ  ضُ عن المتغيّرِ بقيمةٍ تعطيكَ جملةً صحيحةً وعندما تعوّ
. ى قيمةُ المتغيرِ تلكَ @لاًّ للمعادلةِ ، وتُسمَّ المعادلةَ

٩ = Ü + ٢  
٢ + ٧ = ٩  

. ٩ = ٩ الجملةُ صحيحةٌ  

C01-028C-829631-B
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قيمةُ المتغيرِ التي جعلتِ 
يَ ٧. الجملةَ صحيحةً هِ

إذنْ حلُّ هذهِ المعادلةِ هو ٧ .

¤ªbôdG ¢SQódG �HGQ

www.ien.edu.sa
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È ٧ = ١١ + ê : : �٣ º ٤ º �٥ @ل̄ للمعادلةِ  أì{v ُّïِ القي�ِ
¡ F=+¡# Ll E� �K


=+
≠�°


=+
=� ��F


=+
≠°

. إذنْ حَلُّ هذìِ المعادلةِ هو Å4 لأنَّ التعويَ� عنْ م بالعددِ 4 أعطَى جملةًا Éحيحةًا
لَّ المعادلةَ ١٥ = vÙ Þ٣نيًّا. ُ@ 

15 تُساوِي 3 أمثالِ عددٍ ما  � R Q�A   Þ3 = 15
5 × 3 = 15  : تعلمُ أنَّ   5 × 3 = 15

15 = 15
الحلُّ هوَ 5

أيُّ هذìِ القيمِ:  �2 ، 3 ، �4 حل° للمعادلةِ: 4ن = 16؟    
حُلَّ المعادلةَ:  â ÷ 24 = 8 ذهنيًّا.   j



 Z¢K4  X� R1



 . ًøا كانَ <منُ الكتابِ ٤٥ رياÙإ . ًø٦٣ ريا ِ�ا ومجلةً بمبل �اHتَرfQ îَدñ كتابً PE�/
. لَّ المعادلةَ  ٤٥ + ê = ٦٣ º لتجدَ قيمةَ ��ê التي ترم{ُ إلى <منِ المجلةِ Qحُ

استعملْ Bطةَ الت�مينِ والتحقِّ�.
بْ ١٨ جرّ بْ ١٦    جرّ بْ ١٤    جرّ  

63 = ê + 45  63 = ê + 45  63 = ê + 45  
63  ١٨ + 45  63  ١٦ + 45  63   ١٤ + 45  

 63 = 63  63 ≠ 61  63 ≠ 59  
. إذنْ ثمنُ المجلةِ هو 18 ريالاًا

في  ا  كيلومترًا  48 هو  الدجاجةِ  وسرعةِ  النعامةِ  سرعةِ  بينَ  الaرقُ   � PnJ1  D
ا في الساعةِ. حُلَّ المعادلةَ  الساعةِ، وتستطيُ� النعامةُ أنْ تركَ� بسرعةِ 64 كيلومترًا

64 – د = Å48 لتجدَ قيمةَ �د� التي تمثّلُ سرعةَ الدجاجةِ.



� u �
أكبåرُ  بأنَّهåا  النعامåةُ   Ûُاåتمت
åةِ عينًاåاÅ إذْ يبلغُ  الطيåورِ البريَّ

اتّساâُ عينهِا 5 سم تقريبًاا.
San Diego Zoo :درZالم

؟

T�HvH� Of2v�� O��F&°�� Ocm� ��� ���



ná∏ãenC’G pô¶fG

١
٢
٣

pøjQÉªà∏d

١٤ �٩ 
٢٠ �١٥ 
٢١، ٢٢

i0b~52&i0b~52&

ا يأتِي مستعملاً القي�َ المجاورةَ لكلٍّ منfا: دْ @لَّ كلِّ معادلةٍ ممَّ Qي الأسþلةِ ١-º٤ @دِّ
 1 ٩ + ل = ١٧ ؛ ٧ ، ٨ ، ٩   2 س - ١١ = ٥ ؛ ١٤ ، ١٥ ، ١٦ 

 3 ٤ = ٢ Þ ؛ ٢ ، ٣ ، ٤   4 ٨ ÷ م = ٨ ؛ ٠ ، ١ ، ٢ 

ا يأتِي vÙنيًّا: لَّ كلَّ معادلةٍ ممَّ ُ@
 5  س + ٦ = ١٨   6 ن – ١٠ = ٣٠   7 ١٥ك = ٣٠ 

 ، ، وعمرُ يوسفَ ٦ سنواتٍ يهِ حمدٍ ٢١ سنةً ي يوسفَ وأخِ : إذا كانَ مجموعُ عمرَ lQÉªYCG  8 

 . لَّ المعادلةَ ٦ + Þ = ٢١؛ لتجدَ قيمةَ Þ التِي ترمزُ إلى عمرِ حمدٍ فحُ

1  ∫ÉãªdG

2  ∫ÉãªdG

3  ∫ÉãªdG

ا: َfْجاورةَ لكلٍّ من ا يأْتِي مستعملاً القي�َ المُ دْ @لَّ كلِّ معادلةٍ ممَّ Qي الأسþلةِ Ä-º١٤ @دِّ
 9 س + ١٥ = ٢٣ ؛ ٦ ، ٧ ، ٨   10  ٣٥ � ٤٥ � ن ؛ ١٠، ١١ ، ١٢ 

 11 ١٩ = Þ - ١٢ ؛ ٢٩ ، ٣٠ ، ٣١   12 ٦ ل � ٣٠ ؛  ٥، ٦ ، ٧ 

 13 ٦٣ = ٩ك ؛ ٦ ، ٧ ، ٨   14 ٣٦ ÷ س = ٤ ؛ ٩ ، ١٠ ، ١١ 

ا يأتِي vÙنيًّا: لَّ كلَّ معادلةٍ ممَّ ُ@
 15 هـ + ٧ = ١٣   16 ٢٢ = ٣٠ - م   17 ١٥ - ب = ١٢ 

 18 ٥ م = ٢٥   19 ٢٢ ÷ Þ = ٢  20 ٥٤ = ٦ ب 

لَّ المعادلةَ  : فازَ فريقٌ لكرةِ القدمِ في ٢٠ مباراةً منْ ٢٥ مباراةً شاركَ فيها. حُ mΩób oIôc  21 

لَ فيها  ها أو تعادَ التي خسرَ المبارياتِ  التِي ترمزُ إلى عددِ  = ٢٥؛ لتجدَ قيمةَ م  + م   ٢٠
 . الفريقُ

مْ في تن^يفِ أحدِ المراكزِ  : حصلَ خمسةُ عمالٍ علَى مبلغِ ٢٥٠ ريالاً مقابلَ عملِهِ lOƒ≤f  22 

 Þ َ٢٥٠؛ لتجدَ قيمة = Þلَّ المعادلةَ ٥ . حُ هُ مُ الأجرَ نفسَ ى كلٌّ منهُ ، حيثُ تلَقَّ التجاريةِ
 . مْ ي حصلَ عليهِ كلُّ واحدٍ منهُ التي ترمزُ إلى المبلغِ الذِ

تَ أنَّ كلَّ ٣٠ سم تقريبًا  . فإذا علمْ : يبلغُ طولُ أحدِ أنواعِ الدلافينِ ٨ أقدامٍ läÉfGƒ«M  23 

لَّ المعادلةَ ٨ × ٣٠ = ل؛ لتجدَ قيمةَ ل التي ترمزُ إلى طولِ الدلفينِ  ، فحُ ي ١ قدمٍ تُساوِ
 . بالسنتمتراتِ

: أعطِ مثالاً على معادلةٍ يكونُ العددُ ٥ حلاًّ لها.  láMƒàØe ládCÉ°ùe  24 

 . رْ إجابتَ�َ : Qي السjالينِ º٢٥ ٢٦: بيِّنْ ما إÙا كانpِ العبارةُ صحيحةً أQ َّ�> ºø êسِّ xó nëJ
. يمكنُ أنْ يأخذَ المتغيرُ م في العبارةِ م + ٨ أيَّ قيمةٍ يمكنُ أنْ يأخذَ المتغيرُ م في العبارةِ م   يمكنُ أنْ يأخذَ المتغيرُ م في العبارةِ م   يمكنُ أنْ يأخذَ المتغيرُ م في العبارةِ م    25 

 . يمكنُ أنْ يأخذَ المتغيرُ م في المعادلةِ م + ٨ = ١٢ أيَّ قيمةٍ ويكونَ حلاًّ للمعادلةِ يمكنُ أنْ يأخذَ المتغيرُ م في المعادلةِ م   يمكنُ أنْ يأخذَ المتغيرُ م في المعادلةِ م   يمكنُ أنْ يأخذَ المتغيرُ م في المعادلةِ م    26 

ْ مسألةً منْ واقعِ الحياةِ تحتاجُ عندَ حلِّها إلى حلِّ المعادلةِ أ + ١٢ = ٣٠.   27 
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يزيدُ  الحمراءِ  الكراتِ  عددُ  كانَ  إذا   . وخضراءُ وصفراءُ  حمراءُ   : ملونةً كرةً   ٢٧ فيهِ  : صندوقٌ  láfƒ∏e  läGôc  29

، فما عددُ  ، وعددُ الكراتِ الخضراءِ يقلُّ ٣ كراتٍ عن عددِ الكراتِ الصفراءِ ٦ كراتٍ على عددِ الكراتِ الصفراءِ
 ١ - �٧ Ü؟ �الدر الكراتِ لكلِّ لونٍ

، ثم  رُ هندُ لعددٍ من الأسابيعِ : إذا كانتَ هندُ توفرُ ١٤ ريالاً أسبوعيًّا، فاكتبْ عبارةً تمثِّلُ مجموعَ ما توفِّ lOƒ≤f  30

 ١ - �٦ Ü؟ �الدر هُ في ٨ أسابيعَ رُ أوجدْ مجموعَ ما ستوفِّ

١ - �٥ Üالدر� : : Ü = ٢ Þ º = º٤ ع = ٦ Q ºا@سبْ قيمةَ كلٍّ من العباراتِ التَّاليةِ َpا كانÙإ
 Þ33 ٤ + ع ÷ س × ٤ 32 ٩ ÷ Þ٣ + ع   31 ٣س Þ ع + ١٤  

يأتي  ا  أيُّ معادلةٍ ممَّ  ـ،  المملكةِ عاَم ١٤٣١ه لبعضِ مدنِ  ألفٍ  السكانِ لأقربِ  يمثِّلُ عددَ  المجاورُ  التمثيلُ  المملكةِ عاَم   لبعضِ مدنِ  ألفٍ  السكانِ لأقربِ  يمثِّلُ عددَ  المجاورُ  التمثيلُ  المملكةِ عاَم   لبعضِ مدنِ  ألفٍ  السكانِ لأقربِ  يمثِّلُ عددَ  المجاورُ  التمثيلُ  المملكةِ عاَم   لبعضِ مدنِ  ألفٍ  السكانِ لأقربِ  يمثِّلُ عددَ  المجاورُ  التمثيلُ   28

؟  يمكنُ استعمالُها لإيجادِ الفرقِ (ع) بينَ عددِ سكانِ أبها وعددِ سكانِ الدمامِ
ع + ٣٦٠ = ٩٠٠  ( CG  

ع - ٣٦٠ = ٩٠٠  (Ü  

٩٠٠ + ٣٦٠ = ع  ( ̀ L  

ع - ٩٠٠ = ٣٦٠  ( O  

المملكةِ عاَم  لبعضِ مدنِ  ألفٍ  السكانِ لأقربِ  يمثِّلُ عددَ  المجاورُ  التمثيلُ  المملكةِ عاَم   لبعضِ مدنِ  ألفٍ  السكانِ لأقربِ  يمثِّلُ عددَ  المجاورُ  التمثيلُ  المملكةِ عاَم   لبعضِ مدنِ  ألفٍ  السكانِ لأقربِ  يمثِّلُ عددَ  المجاورُ  التمثيلُ   
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pπ°üØdG oQÉÑàNG  1  

مبلغ  على  حامدٌ  حصلَ   : mOó©àe  rø`̀e  lQÉ«àNG  1 

مطعمٍ  في  ساعةً   ٤٣ مدةَ  عملهِ  ن^يرَ  ١٢٠٠ ريــالٍ 
تَ أنَّهُ حصلَ على ٣٧٥ ريالاً  . فإذا علمْ ومركزٍ تجاريٍّ
فرتّبِ   ، التجاريِّ المركزِ  في  ساعةً   ١٥ عملِه  ن^يرَ 
رهِ  أجْ لمعرفةِ  الصحيحِ  بالتسلسلِ  اùتيةَ  واتِ  طُ الخُ

. عنْ ساعةِ العملِ في المطعمِ
ال�طوةُ Ü:  أجدُ الفرقَ بينَ ١٢٠٠ ريالٍ والمبلغِ الذي 

. اهُ مقابلَ عملهِ في المركزِ التجاريِّ تلقّ
ال�طوةُ  é  :  أجدُ ناتجَ قسمةِ ٨٢٥ على عددِ ساعاتِ 

. عملهِ في المطعمِ
. ال�طوةُ Þ:  أجدُ عددَ ساعاتِ عملِ حامدٍ في المطعمِ
؟ ا يأتي تبيّنُ الخطواتِ بالتسلسلِ الصحيحِ أيُّ قائمةٍ ممّ

L`) ل، Þ، س  Þ ،س، ل ( CG  

Þ (Ü، ل، س   Þ (O، س، ل

: ليٍّ º أو Pيرِ أوَّ ليٍّ ا يأتِي إلَى أوَّ صنّ�ْ كلَّ عددٍ Qِيمَ
 ٣١ 4  ٤٥ 3  ٦٩ 2 

. حلِّلِ العددَ ٦٨ إلى عواملهِ الأوليةِ حلِّلِ العددَ   حلِّلِ العددَ   حلِّلِ العددَ    5 

حصلَ  أنَّهُ  أصدقائهِ  منْ   ٣ منصورٌ  أبلغَ   : läÉ`̀LQO  6 

كلٌّ  وقامَ   ، الرياضياتِ اختبارِ  في  كاملةٍ  درجةٍ  على 
كانَ  ال^هيرةِ  وعندَ   . آخرينَ طلابٍ   ٣  ِãبإبلا مْ  منهُ
عددُ الذينَ يعلمونَ الخبرَ ٥٣ طالبًا. اكتبْ هذا العددَ 
ه، ثم أوجدْ  في صورةِ حاصلِ ضربِ العاملِ في نفسِ

 . قيمتَهُ
ا يأتِي:  أوجدْ قيمةَ كلِّ عبارةٍ ممَّ

٧٢ ÷ ٣٢–٤ × ٢ 8  ١٢ - ٣ × ٢ + ١٥  7 

ا يأتِي: إÙا كانpْ أ = º٤ ب = Q º٣ا@سبْ قيمةَ كلِّ عبارةٍ ممَّ
 9 أ + ١٢  10 ٢٧ ÷ ب  11 أ٣ – ٢ب 

إلـى  ي ورائدٌ  Oó``©àe ø``e QÉ``«àNG: ذهـبَ سـامِ  12 

بسـعرِ  ـا  قلمً ـا  مَ منهُ كلٌّ   ￯اشـتر إذا   . المكتبـةِ
، وعلبةَ  ، وآلةً حاسـبةً بسـعرِ ٢٩ ريـالاً ٣٫٥٠ ريـالاتٍ
، فأيُّ العباراتِ اùتيةِ يمكنُ  ٧٫٥٠ ريالاتٍ ألوانٍ بسعرِ

ا؟ هُ الاثنانِ معً ي دفعَ سابِ المبلغِ الذِ ها لحِ استعمالُ
 ٣٫٥٠ + ٢ × ٢٩ + ٧٫٥٠  (CG   

 ٢ × ٣٫٥٠ + ٢ × ٢٩ + ٧٫٥٠  (Ü 

(٣٫٥٠ + ٢٩ + ٧٫٥٠) × ٢  (`L

 ٢ × ٣٫٥٠ + ٢٩ + ٧٫٥٠  (O  

: تينِ بالجدولينِ اùتيينِ أوجدْ قاعدةَ كلٍّ منَ الدالتينِ المم�َّلَ
 ¢S"

00

81

162

 14   ¢S"
38

712

1116

 13 

ي حبـةُ البطاطِسِ المتوسـطةُ على  : تحتـوِ lá``j{�J  15 

ا، واكتبْ  تغيرً فْ مُ . عرِّ ـا منَ الكربوهيدراتِ ٢٦ جرامً
قاعـدةَ الدالةِ التي تربـطُ كميةَ الكربوهيـدراتِ بعددِ 

. حبّاتِ البطاطسِ
نقديةٍ  أوراقٍ  صورةِ  في  ٢٧٠ريالاً  فهدٍ  معَ   : lOƒ≤f  16 

العددُ  معهُ  كانَ  فإذا   . ٥٠ريالاً  ،١٠  ،٥ الفþاتِ  منَ 
 ،( ، ٥٠ ريالاً ه منَ الأوراقِ منَ الفþتينِ (٥ ريالاتٍ نفسُ
وكانَ عددُ الأوراقِ منْ فþةِ ١٠ ريالاتٍ يزيدُ بمقدارِ 
فكمْ   ، ٥ ريالاتٍ فþةِ  منْ  الأوراقِ  عددِ  على  واحدٍ 

هُ؟ ورقةً نقديةً منْ كلِّ فþةٍ معَ
لَّ كلاًّ منَ المعادلتينِ اùتيتينِ vِÙنيًّا: ُ@

 17 د + ٩ = ١٤   18 ٥٦ = ٧ك 
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1

اAتر اüجابة الZحيحة:
، في كلٍّ منها  ￯ المدارسِ ١٨ Qرفةً صفيةً توجدُ في إحدَ ￯ المدارسِ   توجدُ في إحدَ ￯ المدارسِ   توجدُ في إحدَ ￯ المدارسِ   توجدُ في إحدَ  1  
٢٢ طالبًـا تقريبًـا، فما العـددُ التقريبيُّ للطـلابِ في هذه 

؟  المدرسةِ
٤٠٠  (`L   ٢٥٠  (CG

٦٥٠  (O    ٣٢٥  (Ü  

ا ليصلَ إلى  يقطعُ مشـعلٌ بسـيارتِهِ مسـافةَ ٩٧١ كيلومترً يقطعُ مشـعلٌ بسـيارتِهِ مسـافةَ   يقطعُ مشـعلٌ بسـيارتِهِ مسـافةَ   يقطعُ مشـعلٌ بسـيارتِهِ مسـافةَ    2

، ويحتاجُ إلى ٩ سـاعاتٍ  هُ ي فيهِ إجازتَ المكانِ الذي يقضِ
، كيفَ تجدُ متوسـطَ سـرعتِهِ خلالَ  هِ المسـافةِ لقطـعِ هذِ

؟  الرحلةِ
. أجمعُ المسافةَ الكليةَ إلى الزمنِ الكليِّ  (CG

. أطرحُ الزمنَ الكليَّ من المسافةِ الكليةِ  (Ü  

. أضربُ المسافةَ الكليةَ في الزمنِ الكليِّ  (`L  

. أقسمُ المسافةَ الكليةَ على الزمنِ الكليِّ  (O  

ا من البنزين. إذا امت±َ بعدَ إضافةِ  يَسعُ خزانُ سيارةٍ ٦٠ لترً يَسعُ خزانُ سيارةٍ   يَسعُ خزانُ سيارةٍ   يَسعُ خزانُ سيارةٍ    3

ا يأتي تمثلُ مقدارَ ما كانَ في  ، فأيُّ معادلةٍ ممّ ا إليهِ ١٤ لتـرً
؟  الخزانِ

L`) ك � ١٤ = ٦٠ ١٤ك � ٦٠   (CG

١٤ = ٦٠ 
Ü)   ك _ ١٤   = ٦٠   O) ك   

، وأنهى عملَه  ا طلاءَ Qرفةٍ بدأَ عاملٌ الساعةَ ٨:٤٥ صباحً  4

ه  ا، ما الزمنُ التقريبيُّ الذي استغرقَ السـاعةَ ١٢:٠٠ Kهرً
؟  العاملُ في طلاءِ الغرفةِ

L`) ٣ ساعاتٍ ٢ ساعة   (CG

٤ ساعاتٍ   O) ٥ ساعاتٍ  (Ü  

ـا يأتي يعبِّـرُ عنْ تحليـلِ العددِ ٥٤٠ إلـى عواملهِ  أيٌّ ممَّ ـا يأتي يعبِّـرُ عنْ تحليـلِ العددِ   أيٌّ ممَّ ـا يأتي يعبِّـرُ عنْ تحليـلِ العددِ   أيٌّ ممَّ ـا يأتي يعبِّـرُ عنْ تحليـلِ العددِ   أيٌّ ممَّ  5

؟  الأوليةِ
٢ ٢ × ٣ ٣ × ٥ (`L  ٢ ٣ × ٣ ٢ × ٥  (CG

٢ ٢ × ٣ ٢ × ٥ (O
     ٦ ٥ × ٥  (Ü  

ي عمرَ كلٍّ من نورَ وريمَ على مدارِ  حُ الجدولُ اùتِـ يوضِّ ي عمرَ كلٍّ من نورَ وريمَ على مدارِ   حُ الجدولُ اùتِـ يوضِّ ي عمرَ كلٍّ من نورَ وريمَ على مدارِ   حُ الجدولُ اùتِـ يوضِّ ي عمرَ كلٍّ من نورَ وريمَ على مدارِ   حُ الجدولُ اùتِـ يوضِّ  6

: ٤ سنواتٍ متتاليةٍ
(¢S) äGƒæ°ùdÉH Qƒf ôªY(¢U) äGƒæ°ùdÉH ºjQ ôªY

25

36

47

58

  فأيُّ العبـاراتِ اùتيةِ يُعدُّ أفضلَ تمثيـلٍ لعمرِ ريمَ بدلالةِ 
؟  عمرِ نورَ

L`) ٣س  ٣ 
 Þ  (CG 

Þ٣ (O    ٣ 
س   (Ü  

هما ٧١ ، والفرقُ  طُلبَ إلى سـعدٍ إيجادُ عددينِ مجموعُ هما   طُلبَ إلى سـعدٍ إيجادُ عددينِ مجموعُ هما   طُلبَ إلى سـعدٍ إيجادُ عددينِ مجموعُ هما   طُلبَ إلى سـعدٍ إيجادُ عددينِ مجموعُ  7

ا ٣٩، ٣٦، لماذا  مَ بينَهما ٣، وكانَت إجابتُه أنَّ العددينِ هُ
كانَت إجابةُ سعدٍ خطأً؟ 

الفرقُ بينَ ٣٩، ٣٦ لا يساوي ٣  (CG    

الفرقُ بينَ ٣٩، ٣٦ يساوي ٣  (Ü  

مجموعُ ٣٩، ٣٦ لا يساوي ٧١  (`L  

مجموعُ ٣٩، ٣٦ يساوي ٧١  (O   

Oó©àe øe QÉ«àNG  � º°ù≤dG
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يزيåدُ Jولُ عبدِالرحمنِ 20 سåم عن Jولِ أBتهِ، إذا كانَ   �
مجموJ âُولَيهِمَا 310 سم، فما Jولُ عبدِالرحمنِ؟ 

D 155 سم 175 سم  

165 سم    145 سم j 

تستهلكُ سيارةُ Bالدٍ 3 لتراتٍ من البنزينِ لكلِّ 20 كلم،   �
ا تستهلكُ في 140 كلم؟  فكمْ لترًا
117 D   21 

420    23 j 

يبيِّنُ الجåدولُ الآتي المبيعاتِ اليوميåةَ لمحلِّ فواكه من   �
:Öِاaالت

ا من التaاÖِ تقريبًاا بيَ� Bللَ أسبوâٍ؟  كمْ كيلوجرامًا  
320 D   250 

200     150 j 

: أجبْ عنِ الأسþلةِ اùتيةِ
ماقيمةُ 45 ÷ )7+2( -1؟   


3، إذا كانتْ �Ü 3 ؟  Ü2 ُما قيمة  
متوسåطُ كتلةِ دماãِ الحصانِ بالجرامåاتِ 92 جرام، فكم   

تساوي هذì القيمةُ؟ 

: ا Aطواتِ الحلِّ حً أجبْ عنِ السjاéِ اùتي مو�ِّ
تمَّ تكوينُ الأIكالِ الآتيةِ من عيدانِ الأسنانِ:   

åحُ عåددَ عيدانِ الأسåنانِ   كåوّنْ جåدولاًا يوضِّ

Ûمةِ لأوّلِ Bمسةِ أIكالٍ. اللَّ
j اكتåبْ عبåارةًا تجåدُ من Bللهåِا عåددَ عيدانِ  

ر  Ûمåةِ لتكويåنِ أيِّ åIكلٍ، وبåرِّ الأسåنانِ اللَّ
إجابتك.
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